

**Vyhodnotenie činnosti a hospodárenia kultúrnej organizácie v
zriaďovateľskej pôsobnosti Prešovského samosprávneho kraja za
rok 2022**

1. IDENTIFIKAČNÉ ÚDAJE ORGANIZÁCIE

Názov organizácie:	Lubovnianske osvetové stredisko
IČO:	37781251
Dátum vzniku (historicky):	01.08.1968
Dátum zriadenia (VÚC):	01.04.2002
Právna forma:	Príspevková organizácia PSK
Adresa:	Námestie generála Štefánika 5, 064 01 Stará Lubovňa
Telefón:	0904 390 925, 052/428 30 31
E-mail:	osvetasl@nexta.sk, mato.karas@gmail.com
Webové sídlo:	www.osvetalubovna.sk
Sociálne siete:	https://www.facebook.com/osvetasl , https://www.instagram.com/osvetasl/ , https://www.youtube.com/channel/UC_fTeW- v9FmLGbmxS8TJSA ,
Štatutár:	Ing. Martin Karaš

2. ZHRNUTIE R. 2022

Lubovnianske osvetové stredisko – kultúrna inštitúcia Prešovského samosprávneho kraja realizovala v roku 2022 kultúrnu činnosť v mestách a obciach okresu Stará Lubovňa ako príspevková organizácia. Začiatok roka ešte stále ovplyvňovala pandémia COVID-19, čo spôsobovalo len veľmi ťažký reštart plánovaných podujatí a aktivít. Napriek tomu sa nám podarilo mnohé reštartovať do konca prvého polroku, aj keď to nebolo veľmi jednoduché. Pozitívom bol obrovský záujem verejnosti o živú kultúru. Takmer všetky podujatia boli zaplnené do posledného miesta.

Ťažko sa rozbiehala tradičná ľudová kultúra, keďže folklórne kolektívy viac ako dva roky nepracovali systematicky a mnohé nemali pripravené a nacvičené programy, ale v tejto oblasti nám veľmi pomohli dobiehajúce aktivity projektu Mesto kultúry 2021, v rámci ktorých sa podarilo viaceré folklórne kolektívy aktivizovať prostredníctvom vzdelávania, tematických programov, spoluprácou s profesionálnymi choreografmi a tvorcami programov. Aj oblasť súťaží sa rozbiehala veľmi ťažko, keďže najmä na žiakov a učiteľov bol po pandémie vyvíjaný obrovský tlak a rôzne nároky na výučbu, mimoškolskú činnosť a pod. Bolo potrebné vyvíjať osobnú iniciatívu prostredníctvom zamestnancov EOS, aby sa niektoré súťaže mohli vôbec uskutočniť, avšak podarilo sa ich zrealizovať. Pandemické obdobie donútilo aj našu organizáciu realizovať viaceré aktivity online alebo kombinovanou formou, čo veľmi úspešne využívame až do dnešných dní. Mnohé podujatia, ktoré sa realizujú naživo, prenášame divákovi aj online formou. Oceňujú to najmä ľudia žijúci

a pracujúci v zahraničí, ktorí si chcú udržať kontakt z rodnou obcou, mestom, regiónom. Taktiež to oceňujú starší ľudia, pracujúci či ľudia na maródke.

Medzi úspešné aktivity roku 2022 môžeme zaradiť celoslovenskú literárnu súťaž dospelých začínajúcich autorov POETICKÁ LUBOVŇA, ktorá oslávila už svoje 30. výročie a pri tejto príležitosti bol vydaný aj zborník víťazných prác za posledných päť rokov s názvom CEZ STEBLÁ SUCHÝCH TRÁV. Taktiež vydanie a uvedenie do života úspešnej publikácie KRÁJANIE JABLKA, ktorá je Zborníkom poézie v jazykoch a nárečiach regiónu Stará Ľubovňa. Úspešné bolo aj podujatie realizované k uvedeniu do života tejto publikácie, ktoré sme vysielali aj naživo prostredníctvom facebookového profilu Ľubovnianskeho osvetového strediska. V oblasti výtvarného umenia bola trhákom roku 2022 výstava realizovaná v spolupráci s Múzeom moderného umenia Andyho Warhola v Medzilaborciach. V mesiacoch júl – september boli v Galérii Provinčný dom v Starej Ľubovni vystavené diela Andyho Warhola v rámci projektu WARHOL TOUR. Názov výstavy bol Andy Warhol – Ja pochádzam odnikiaľ... Počas týchto mesiacov bol v Galérii Provinčný dom citelný nárast nielen domácich, ale aj cezpoľných či zahraničných návštevníkov (najmä z prihraničných poľských oblastí). Pri tejto príležitosti sa v Galérii Provinčný dom realizovala aj vernisáž výstavy. Medzi divácky najnavštevovanejšie podujatia môžeme v roku 2022 zaradiť aj Festival folklóru Rusínov-Ukrajincov Slovenska v Kamienke, Rusínsku vatru v Malom Lipníku, Slávnosti piesni a tancov pri príležitosti SNP v Čirči, vyvrcholenie projektu Mesto kultúry 2021 či Ľubovniansky jarmok, v rámci ktorého časť programov realizovalo aj Ľubovnianske osvetové stredisko. Úspešné boli aj vzdelávacie a metodické podujatia – z mnohých spomenieme tanečné workshopy – tanečné domy s ľudovou hudbou Radoslava Kertisa a s účasťou celoslovenský uznávaných lektorov v oblasti ľudového tanca, metodické stretnutia v oblasti umeleckého prednesu a literárnej tvorby. Naša inštitúcia sa podieľala aj na aktivizácii výtvarníkov z mesta Stará Ľubovňa a širšieho okolia. V neposlednom rade medzi úspešné podujatia roku 2022 zaradíme aj Festival duchovnej piesne, ktorý sa nám zo Starej Ľubovne podarilo rozšíriť aj do obce Hraničné. Po prebiehajúcej generačnej výmene sa nám podarilo zastabilizovať zamestnancov ĽOS – nová, mladšia generácia sa úspešne adaptovala na svojich pozíciách a je prínosom pre našu organizáciu.

Úsek umeleckého slova, literárnej tvorby a divadla

Oblasť umeleckého slova a literárnej tvorby má v kultúre regiónu Stará Ľubovňa dôležité postavenie, keďže je tu veľmi dobre vybudovaný systém práce a vzdelávania talentov od najmladšej generácie po najstarších. Ľubovniansky región a najmä mesto Stará Ľubovňa sú veľmi známe i kvalitnými recitátormi a autormi poézie a prózy. Aj preto sa tu konajú viaceré literárne a recitačné súťaže a prehliadky, na ktorých organizácii sa dlhoročne podieľa i naša organizácia. ĽOS je pravidelne organizátorom troch celoslovenských a viacerých regionálnych podujatí v oblasti umeleckého slova a literárnej tvorby a aj v roku 2022 organizovala viaceré z nich. Súčasťou práce v tejto oblasti boli i odborné semináre s poprednými osobnosťami literárnej tvorby, metodické stretnutia či poradné zbory, ktoré sa venovali príprave a hodnoteniu spomínaných podujatí a vyhodnoteniam jednotlivých súťaží. V roku 2022 sa nám podarilo vydať Zbierku poézie v jazykoch a nárečiach regiónu Stará Ľubovňa s názvom KRÁJANIE JABLKA. Ide o mimoriadnu publikáciu, ktorá je jedinečnou svojho druhu. Spomínaná publikácia má byť prvým krokom k práci s národnostnými autormi a k vedeniu mladej generácie k písaniu v materinskom jazyku. Významné 30. výročie v tomto roku oslávila aj celoslovenská súťaž začínajúcich autorov POETICKÁ LUBOVŇA,

ktorá sa konala pod záštitou predsedu PSK Milana Majerského. Organizovali sme tradične celoslovenskú súťaž literárnej tvorby žiakov DÚHA, celoštátnu súťaž umeleckého prednesu žien NAŠA VANSOVEJ LOMNÍČKA a novinkou tohto roku bolo vyhlásenie regionálnej literárnej súťaže žiakov s názvom DEDKO, ROZPRÁVAJ! Do tejto kategórie zaraďujeme aj problematiku divadla. V okrese Stará Ľubovňa v ostatnom období neevidujeme zoskupenie, ktoré by pravidelne pôsobilo a vyvíjalo svoju činnosť. EOS sa v ostatných rokoch snažilo finančne i materiálne (prostredníctvom grantu FPU) podporiť novo vznikajúce divadelné zoskupenie s názvom Baronetta, avšak aj táto aktivita po niekoľkých mesiacoch úspešného účinkovania bola ukončená. Napriek tomu máme ambíciu sa s touto problematikou do budúcnosti popasovať, v niektorých obciach regiónu vznikajú nové iniciatívy v oblasti ochotníckeho divadla, ktoré sú však doteraz iba jednorazovou záležitosťou.

Úsek tradičnej ľudovej kultúry

Ľubovniansky región má veľmi dobre zastúpenie v oblasti tradičnej ľudovej kultúry. Najmä kvalitné folklórne zoskupenia v mestách a obciach regiónu udržiavajú živé tradície predkov. Roky 2020 a 2021 boli pre tento segment kultúry doslova likvidačné, keďže kolektívy tradičnej ľudovej kultúry kvôli opatreniam súvisiacim s pandemiou COVID-19 sa takmer vôbec nemohli stretávať a nacvičovať, čo sa následne prejavilo aj nemožnosťou vystúpiť na už i tak riedko organizovaných podujatiach, ktoré sa v spomínaných rokoch dali zorganizovať. Rok 2022 bol preto veľmi dôležitý a aj keď začiatok roka bol náročný, postupne sa nám podarilo aktivizovať kolektívy tradičnej ľudovej kultúry a to najmä vďaka dobiehajúcemu projektu Mesto kultúry 2021. Aktívne sme pracovali s vedúcimi i členmi jednotlivých kolektívov, a to cez vzdelávacie podujatia v rámci projektu ETNOLABORATÓRIUM alebo cez tematické programy projektu ZRKADLO ROČNÝCH OBDOBÍ. Veľmi dobrým a prínosným prvkom v tejto oblasti boli i hudobno-tanečné workshopy – tanečné domy s ľudovou hudbou Radoslava Kertisa z Košíc a spolupráca kolektívov s poprednými celoslovenskými choreografmi v rámci projektu ZRKADLO ROČNÝCH OBDOBÍ.

Aj desiatky tradičných a plánovaných podujatí, ktoré každoročne naša inštitúcia organizuje, sa toho roku rozbíhalo len veľmi pomaly. Napriek problémom s účinkujúcimi sa podarilo zorganizovať kvalitné podujatia s množstvom návštevníkov. Najmä v letnom období sa realizovali masové podujatia v Kamienke, Malom Lipníku, Jarabine, Litmanovej, Lackovej, Vyšných Ružbachoch, v Čirči, Starej Ľubovni a v ďalších obciach a mestách okresu Stará Ľubovňa. Tradičná ľudová kultúra bola aj v roku 2022 úspešne reprezentovaná viacročným projektom POZNAJ SVOJ KROJ, v rámci ktorého bola naďalej v regióne prezentovaná fotografická výstava. Cez aktivity Mesta kultúry 2021 bola vytvorená webová stránka, na ktorej sú prezentované viacročné výstupy projektu, ako i podrobné popisy jednotlivých krojov a krojových súčastí.

Úsek vizuálneho umenia

Spomínaný segment kultúry je v regióne v ostatných rokoch celkom stabilný, evidujeme nové – mladé talenty a to nielen vo výtvarnej tvorbe, ale aj v oblasti fotografie, videa a iných

nových foriem. Fotografické i výtvarné súťaže a aktivity sú zväčša individuálneho charakteru a tak výtvarná a fotografická tvorba bola i toho roku prezentovaná na rôznych súťažiach, výstavách či prezentáciách. Z mnohých spomenieme tradičné súťaže AMFO 2022, ktorej okresná i krajská súťaž sa už tradične konali v našom regióne. Pravidelné výstavy v Galérii Provinčný dom v Starej Ľubovni, ale aj výstavy na podujatiach v regióne, prostredníctvom ktorých chceme preniesť tento segment kultúry do okolitých obcí. V rámci publikácie KRÁJANIE JABLKA bola publikovaná aj výtvarná tvorba umelcov z nášho regiónu, ktorá vhodne výtvarne dotvorila publikáciu. Realizovala sa aj výstava fotografických prác z Bienále vizuálneho umenia, ktoré naša inštitúcia realizovala v rámci projektu Mesto kultúry 2021. Z viacerých obecných podujatí spomenieme výstavu ilustrácií z publikácie ROZPRAVKY HANSA KRISTIANA ANDERSENA, ktorá vyšla v rusínskom jazyku a ktoré boli prezentované na podujatí Rusínska vatra v Malom Lipníku. Aj v roku 2022 sa realizovali pravidelné metodické stretnutia s výtvarníkmi a fotografmi a viaceré výstavy v Galérii Provinčný dom v Starej Ľubovni.

Úsek náučno-vzdelávacích a voľnočasových aktivít

Náučno-vzdelávacie a voľnočasové aktivity realizuje naša organizácia prierezovo, naprieč rôznymi oblasťami kultúry. Spomínané podujatia sa realizujú najmä po dohode so záujmovými spolkami, organizáciami, kultúrnymi kolektívami a v spolupráci so školami. Viaceré podujatia sa realizovali v nadväznosti na organizované podujatia. Medzi najúspešnejšie podujatia v tejto oblasti zaradzujeme vzdelávanie vedúcich folklórnych kolektívov v rámci projektu ETNOLABORATÓRIUM, ktoré sa konalo kombinovanou formou (naživo a online) a ktoré malo počas roka niekoľko pokračovaní. Taktiež tanečné workshopy s poprednými lektormi z oblasti tradičného ľudového tanca. Vzdelávanie v oblasti literárnej tvorby a umeleckého prednesu sa stalo tradičnou aktivitou v ostatných rokoch a súvisí najmä s podujatiami ako Hviezdoslavov Kubín, Poetická Ľubovňa, Dúha a ďalšie. Regionálnu históriu a dejiny si náučno-vzdelávacou formou a formou voľnočasových aktivít pripomíname najmä v súvislosti s výročiami ukončenia I. a II. Svetovej vojny. Prostredníctvom vzdelávacích a voľnočasových aktivít sa taktiež zameriavame na rôzne vekové kategórie – deti, žiaci a študenti, dospelí, seniori.

3. VYHODNOTENIE ČINNOSTI ORGANIZÁCIE ZA R. 2022

3.1. Záujmová umelecká činnosť a neprofesionálna umelecká tvorba (úsek umeleckého slova, úsek tradičnej ľudovej kultúry, hudby, spevu, tanca, výtvarníctva, fotografie, filmu, divadla, tvorivé dielne...)

3.1.1. Postupové súťaže a prehliadky záujmovej umeleckej činnosti

Oblasť súťaží a prehliadok záujmovej umeleckej činnosti sa celkom slušne rozbehla po náročných rokoch ovplyvnených pandémiou COVID-19. V roku 2022 sa Ľubovnianskemu

osvetovému stredisku podarilo zorganizovať 13 súťaží (3 celoslovenské, 1 krajskú a deväť okresných a regionálnych), aj keď pri mnohých bolo potrebné vynaložiť obrovské úsilie. EOS už tradične organizuje celoslovenskú súťaž dospelých začínajúcich autorov POETICKÁ LUBOVŇA, celoslovenskú súťaž detských výtvarných a literárnych autorov DÚHA 2021/2022 a celoslovenskú súťaž v umeleckom prednese žien NAŠA VANSOVEJ LOMNIČKA. Krajskou súťažou, ktorú každoročne organizuje EOS je súťaž amatérskej fotografie AMFO 2022. Regionálne a okresné súťaže, ktoré sa v roku 2022 uskutočnili v ľubovnianskom regióne boli: okresná súťaž AMFO 2022, okresná súťaž v prednese HVIEZDOSLAVOV KUBÍN, okresná súťaž výtvarnej tvorby žiakov “VESMÍR OČAMI DETÍ”, regionálna súťaž literárnej tvorby DEDKO, ROZPRÁVAJ!, regionálna súťaž nefolklórneho tanca TANEC AKO HOBBY, okresná súťaž recitácie v rusínskom jazyku DUCHNOVIČOV PREŠOV, regionálna súťaž speváckych skupín “HOLOSE, HOLOSE”, regionálna, literárna súťaž BABKA, DEDKO 2022 a regionálna súťaž NAJKRAJŠÍ BALKÓN A PREDZÁHRADKA 2022.

POETICKÁ LUBOVŇA 2022

Celoslovenská súťaž začínajúcich autorov s udelením Ceny otca Vasil'a Kočembu vstúpila v roku 2022 do svojho 30. ročníka. Výnimočnosť jubilejného ročníka Poetickej Ľubovne potvrdzuje aj fakt, že sa realizovala pod záštitou predsedu Prešovského samosprávneho kraja PaedDr. Milana Majerského. Dňa 12. marca 2022 sa na slávnostnom vyhodnotení celoslovenskej súťaže v obradnej sieni MsÚ v Starej Ľubovni stretli básnici a prozaici zo všetkých kútov Slovenska. V čase, pre Starú Ľubovňu výnimočnom, keď bola ešte stále držiteľom titulu Mesto kultúry 2021 a pripomínala si 730. výročie od Prvej písomnej zmienky o meste, sa hosťom prihovril primátor mesta Ľuboš Tomko. Porota v zložení Ján Petrik, Peter Karpinský a Eva Kollárová hodnotila spolu 365 prác od 99 autorov v štyroch kategóriách: poézia, próza – do 20 rokov, dospelí. Hlavnú cenu Ľubovnianskeho osvetového strediska získala Jana Cigániková zo Slovenského Grobu za poéziu i prózu. Prevzala si aj „ľubovňanske olufko“ – ceruzu, symbol Poetickej Ľubovne. Súčasťou slávnostného vyhodnotenia bol už tradične rozhovor s literárnym hosťom. K pätnástke predchádzajúcich literárnych hostí sa tento rok pridala a pozvanie prijal spisovateľ pre deti a literárny kritik Dávid Dziak. Besedu tradične moderoval Peter Karpinský. Aj tento rok uzrel svetlo sveta zborníček – CEZ STEBLA SUCHÝCH TRÁV, do ktorého sú zaradené ocenené literárne práce z ostatných piatich ročníkov Poetickej Ľubovne. Zostavila ho Katarína Ščigulinská, pod grafiku sa podpísala Kristína Repková. Vydalo ho Ľubovnianske osvetové stredisko. Súčasťou vyhodnotenia bol i rozborový seminár. Kultúrny program pripravili žiaci literárno-dramatického odboru ZUŠ Jána Melkoviča a členovia ZPOZ Človek človeku.

AMFO 2022 - Okresná súťaž

Vyhodnotenie okresného kola celoštátnej postupovej súťaže a výstavy amatérskej fotografickej tvorby AMFO 2022 sa uskutočnilo dňa 17. marca 2022 v priestoroch Domu kultúry v Starej Ľubovni. Odborná porota v zložení Mgr. Klaudia Kirschner, Michal Petrilák ml. a Jaroslav Kačmár ml. hodnotila šiestich fotografov a ich 32 fotografií, s ktorými sa do súťaže zapojili. Zo všetkých zapojených fotografov do

krajského kola súťaže postúpili 4 autori s výberom 8 fotografií. Organizačne súťaž pripravilo a zabezpečovalo Ľubovnianske osvetové stredisko.

HVIEZDOSLAVOV KUBÍN 2022 - Okresná súťaž

Ľubovnianske osvetové stredisko v dňoch 5. – 8. apríla 2022 organizovalo už 68. ročník celoštátnej postupovej súťaže a prehliadky v umeleckom prednese poézie a prózy, v tvorbe recitačných kolektívov a divadiel poézie detí, mládeže a dospelých HVIEZDOSLAVOV KUBÍN, ktorej vyhlasovateľom a odborným garantom je Národné osvetové centrum. Dovedna 69 recitátorov a recitátoriek v piatich kategóriách sa zúčastnilo okresného kola súťaže v Dome kultúry v Starej Ľubovni a ukázalo svoj talent hodnotiacej porote. Počas štyroch dní do porotcovského kresla zasadli pedagogičky z Ľubovnianskeho okresu: Mgr. Lucia Čandíková Paraličová, PhD., PhDr. Lýdia Hricíková, PaedDr. Eva Kollárová, Mgr. Ivana Murdzová, Mgr. Veronika Pacoltová, Mgr. Miroslava Runčáková, Mgr. Katarína Sušková, Mgr. Katarína Ščigulinská, PaedDr. Mária Tirpáková, Mgr. Gabriela Vilčeková. Porote patrí veľké poďakovanie za objektívne hodnotenie všetkých recitátorov a ich výkonov. Zo všetkých zúčastnených žiakov, študentov a dospelých postúpilo spolu 10 recitátorov na krajské kolo súťaže Hviezdoslavov Kubín, ktoré sa realizovalo 27. – 29. apríla 2022 v Prešove.

DEDKO, ROZPRÁVAJ!

V mesiaci apríl sa konala najnovšia regionálna literárna súťaž, v ktorej žiaci základných škôl a základných umeleckých škôl napísali krásne príbehy zo života svojich starých otcov. Zapojili sa žiaci 1. a 2. stupňa z okresu Stará Ľubovňa, ako i žiaci základnej umeleckej školy Jána Melkoviča v Starej Ľubovni. Porota v zložení PhDr. Lýdia Hricíková, Irina Nováková a Mgr. Katarína Ščigulinská ocenila v 1. kategórii tri žiačky zo Šarišského Jastrabia, Jarabiny a Novej Ľubovne a v 2. kategórii dvoch žiakov zo Základnej umeleckej školy Jána Melkoviča a jednu žiačku zo Šarišského Jastrabia. Slávnostné vyhodnotenie súťaže sa konalo 26. apríla v rámci podujatia Dedko regiónu Stará Ľubovňa.

VESMÍR OČAMI DETÍ

V piatok 29. apríla sa deti materských, základných a základných umeleckých škôl okresu Stará Ľubovňa stretli na slávnostnom vyhodnotení okresnej súťaže Vesmír očami detí, ktorá v roku 2022 oslávila už svoj 37. ročník. Do súťaže sa zapojilo 264 autorov s 265 prácami, z čoho porota v zložení Mgr. Eva Balboneová (predsedníčka), Bc. Mária Kačeňáková a Kristína Repková ocenila 23 autorov hlavnou cenou, s postupom na celoslovenskú súťaž do Hurbanova. Čestným uznaním porota ocenila 26 autorov. Riaditeľ Ľubovnianskeho osvetového strediska Ing. Martin Karaš spoločne s porotou poďakovali všetkým zapojeným a popriali veľa ďalších úspechov nielen na celoštátnom kole, ale vo všetkých výtvarných súťažiach. Na celoslovenskom kole vyhral v 4. kategórii Matej Štellmach zo Súkromnej umeleckej školy v Starej Ľubovni a v 5. kategórii vyhrala Ema Sivulková, taktiež zo Súkromnej umeleckej školy v Starej Ľubovni.

DÚHA 2021/2022 - Celoslovenská súťaž

Prvý májový piatok už po 26. krát patril slávnostnému vyhodnoteniu a vernisáži výstavy výtvarných diel celoslovenskej súťaže výtvarnej a literárnej tvorby detí DÚHA. Po dvojročnej prestávke sa všetci ocenení stretli 6. mája 2022 o 10:00 h v obradnej sieni MsÚ v Starej Ľubovni, kde si deti materských, základných a základných umeleckých škôl prevzali svoje ocenenia. Po slávnostnom vyhodnotení nasledoval slávnostný obed všetkých zúčastnených a po obede sa v Galérii Provinčný dom v Starej Ľubovni uskutočnila vernisáž výstavy výtvarnej tvorby súťaže DÚHA. Výstava bola sprístupnená do 31. mája 2022. Spolu takmer 700 výtvarných a literárnych prác hodnotila porota v zložení za výtvarnú časť: akad. maliar Andrej Smolák, Snina - predseda poroty, Mgr. Art. Lívia Stašková, Snina, Bc. Mária Kačenačková, Stará Ľubovňa, Mgr. Eva Balboneová, Stará Ľubovňa a za literárnu časť: doc. PhDr. Peter Karpinský, PhD., Spišská Nová Ves - predseda poroty, PaedDr. Eva Kollárová, Stará Ľubovňa, Mgr. Nina Kollárová, PhD., Prešov, Mgr. Katarína Ščigulinská, Šambron. Tento rok boli deťom ponúknuté opäť dve témy: Nohy mám na zemi a dľaňami sa dotýkam oblakov a Obzri sa dozadu – príbehy zo života našich predkov. O kultúrny program sa počas podujatia postarali ZPOZ Človek človeku pri MsZ v Starej Ľubovni, žiaci ZUŠ Jána Melkoviča v Starej Ľubovni, žiaci ZŠ na Komenského ul. v Starej Ľubovni a FS Barvinok z Kamienky. Ľubovnianske osvetové stredisko vydalo aj Zborník všetkých ocenených prác Dúha 2021/2022, ktorý si môžete pozrieť online kliknutím na priložený link: <http://osvetalubovna.sk/duha-0/>

TANEC AKO HOBBY

Už 17. ročník súťažnej prehliadky detského nefolklórneho tanca TANEC AKO HOBBY sa uskutočnil v Dome kultúry v Starej Ľubovni 24. mája 2022 so začiatkom o 9:30 h. Na okresnú súťažnú prehliadku sa prihlásili tanečné kolektívy zo Základnej školy v Podsadku, Základnej školy v Podhoranoch, Komunitného centra v Starej Ľubovni, Cirkevného gymnázia v Starej Ľubovni a Základnej umeleckej školy Jána Melkoviča v Starej Ľubovni. Celkovo 25 choreografií v dvoch súťažných kategóriách hodnotila porota v zložení: Ivona Majirská Partiková (predsedníčka poroty), Adela Forrai, DiS. Art. a Mgr. Veronika Pacoltová. Porota pozitívne hodnotila prezentované choreografie, ktoré zatancovalo 135 detí. Cieľom podujatia je zdokumentovať, evidovať a zvyšovať úroveň amatérskeho tanečného žánru na Slovensku, motivovať tanečné krúžky, súbory, kolektívy, sólistov a choreografov k tvorivej práci.

DUCHNOVIČOV PREŠOV

Sviatok rusínskeho slova. Aj takto môžeme nazvať súťaž v prednese poézie, prózy, vlastnej tvorby, malých scénických foriem, duchovného prednesu a ľudového rozprávania v rusínskom jazyku Duchnovičov Prešov. Okresné kolo 21. ročníka sa uskutočnilo v priestoroch Domu kultúry v Starej Ľubovni v termíne 31. 5. 2022. S umeleckým prednesom sa predstavilo dovedna 22 žiakov materských a základných škôl z obcí Kamienka, Jakubany a Šarišské Jastrabie. Celoslovenské kolo sa konalo 13. 6. 2022 v Divadle Alexandra Duchnoviča v Prešove. Ľubovniansky okres reprezentovalo spolu 9 žiakov.

AMFO 2022 - krajská súťaž

Slávnostná vernisáž výstavy a vyhodnotenie krajského kola celoslovenskej postupovej súťaže a výstavy amatérskej fotografickej tvorby AMFO sa tento rok uskutočnili v priestoroch Bieleho domu v Kúpeľoch Vyšné Ružbachy v piatok 10. júna 2022. Ľubovnianske osvetové stredisko v spolupráci s Kúpeľmi Vyšné Ružbachy a.s. pripravili pre účastníkov tejto aktivity v historickej budove Bieleho domu krásne popoludnie, so sprievodným programom. Do krajskej súťaže sa prihlásilo 105 autorov s 285 fotografiami. Do celoslovenského kola súťaže postúpilo 23 autorov s výberom 42 fotografií. Všetky fotografie, ktoré boli prihlásené v krajskom kole hodnotila porota v zložení: Mgr. Klaudia Kirschner (predsedníčka poroty), Mgr. Petra Šmidová a Mgr. Anton Frič. Práce obsahovali rôzne tematické spracovanie a nechýbala im kreativita, zmysel pre detail a postreh pre zachytenie správneho momentu. Autori súťažili v kategóriách: čiernobiela fotografia, farebná fotografia, cykly a seriály, experiment. Hlavným cieľom súťaže je získavanie vedomostí, rozvíjanie zručností, vizuálnej gramotnosti a umelecko-odborný rast jednotlivcov prostredníctvom poznávania, realizácie a prezentácie fotografickej tvorby. Základnými hodnotami súťaže sú ľudskosť, rôznorodosť a autenticnosť. Výstava bola pre širokú verejnosť prístupná do 20. júna 2022.

NAŠA VANSOVEJ LOMNIČKA

Azda najznámejším podujatím v oblasti prednesu, literárnej tvorby a divadla, ktoré sa v Ľubovnianskom regióne organizuje, je celoslovenský festival umeleckého prednesu žien NAŠA VANSOVEJ LOMNIČKA. Tretí júnový víkend v Starej Ľubovni patril 55. ročníku tohto známeho podujatia umeleckého prednesu žien. Ľubovníková NAŠA VANSOVEJ LOMNIČKA hostila spolu 27 recitátoriek z celého Slovenska a tento rok sa opäť tešila i medzinárodnej účasti. Na podujatí sa zúčastnili aj 4 recitátorky zo srbskej Vojvodiny a spolu s nimi prijala pozvanie predsedníčka Asociácie slovenských spolkov žien Viera Miškovičová. Recitátorky hodnotila odborná porota v zložení Igor Hrabinský, Renáta Jurčová, Nina Kollárová, Soňa Šebová a Ján Petřík. Hlavnú cenu prisúdila Márii Škarohlídovej s textom Dráma od Antona Pavloviča Čechova. Cenu Lomničky za rok 2022 získala za dlhoročnú neúnavnú organizátorskú prácu pri príprave a realizácii festivalu, ľudskosť, priateľstvo a vernosť Našej Vansovej Lomničke bývalá pracovníčka Ľubovnianskeho osvetového strediska Irina Nováková. Piatkový galaprogram patril trom výnimočným prednesom v podaní Anny Mišurovej, Anny Kotorovej a Márie Škarohlídovej. Recitátorky, ale aj širokú verejnosť rozospieval spevák Pavol Hammel, ktorý sa predstavil celovečerným koncertom. Poďakovanie patrí všetkým, ktorí sa aj tento rok podieľali na organizácii tohto čarovného podujatia a akoukoľvek formou prispeli k jeho príjemnému a hladkému priebehu. Okrem hlavných organizátorov, ktorými boli Ľubovnianske osvetové stredisko a Mesto Stará Ľubovňa, to boli ženy z Okresnej organizácie Únie žien Slovenska, Ateliér kvetov CLIVIA, Penzión a reštaurácia u Jeleňa, Centrum voľného času v Starej Ľubovni, Ľudová hudba Zamiškovci z Kolačkova, moderátori a účastníci kultúrneho programu. V neposlednom rade veľká vďaka patrí recitátorským stáliciam i novým recitátorkám, ktoré mali tento rok na festivale premiéru, za ich účasť na 55. ročníku Našej Vansovej Lomničky. Veríme, že si chvíle strávené v Starej Ľubovni užili, a že festivalu ostanú verné aj do jeho ďalších ročníkov. Za fotografie z celého priebehu 55. ročníka ďakujeme pánovi Michalovi Petrilákovi a už teraz sa tešíme na 56. ročník Našej Vansovej Lomničky!

HOLOSE, HOLOSE 2022

Súťaž speváckych skupín z Prešovského a Košického kraja je každoročnou súčasťou Festivalu folklóru Rusínov a Ukrajincov Slovenska v Kamienke. V roku 2022 sa uskutočnila 5. júna 2022 v miestnom kultúrnom dome. Na prehliadke brali účasť ženské, mužské a detské spevácke skupiny (dovedna 10 skupín). Ich výkony hodnotila odborná porota v zložení Jana Ljubimovová, Bartolomej Soták a Viktor Haščák. Laureátom súťaže sa stala ženská spevácka skupina Dubrova zo Zubného. Ceny do súťaže venovali organizátori podujatia, ako i dlhoroční podporovatelia. Výsledky súťaže boli vyhlásené na záverečnom programe festivalu s názvom Barvinková Kamienka. Podujatie je dlhoročne zasvätené zakladateľovi folklórneho hnutia v obci Kamienka Štefanovi Bittnerovi.

NAJKRAJŠÍ BALKÓN A PREDZÁHRADKA 2022

Lubovnianske osvetové stredisko, Mesto Stará Ľubovňa, Okresná organizácia Únie žien Slovenska a Okresná organizácia Jednoty dôchodcov Slovenska pripravili súťaž o Najkrajší balkón a predzáhradku v okrese Stará Ľubovňa. V období od júla do novembra mohli záujemci zasielať fotografie svojich balkónov ako i predzáhradok. Vyhodnotenie súťaže prebehlo v posledný novembrový deň v priestoroch Domu kultúry v Starej Ľubovni. Do súťaže sa zapojilo 18 milovníkov kvetov a rastlín. Za všetkých organizátorov súťaže odovzdal ocenenia riaditeľ Lubovnianskeho osvetového strediska a to 4 hlavné ocenenia a 14 čestných uznaní. Súčasťou podujatia bola aj inšpiratívna prednáška Mgr. Magdalény Šipošovej s názvom Záhrada ako plátno, ktorá mala veľký úspech a bola naozaj veľkou inšpiráciou pre všetkých zúčastnených. Prezentácia a prednáška boli vysielané online na facebookovej stránke ĽOS.

BABKA, DEDKO 2022

Do 21. ročníka regionálnej literárnej súťaže sa zapojilo 28 škôl z okresu Stará Ľubovňa. Vyše 200 žiackych prác hodnotila odborná porota v zložení PaedDr. Eva Kollárová – vedúca odboru kultúry MsÚ v Starej Ľubovni, PhDr. Edita Oláhová – poslankyňa Mestského zastupiteľstva a členka kultúrnej komisie a Mgr. Katarína Ščigulinská – pracovníčka Lubovnianskeho osvetového strediska. Slávnostné vyhodnotenie sa uskutočnilo 13. decembra 2022 o 14:00 h v obradnej sieni Mestského úradu v Starej Ľubovni. Krásne a príjemné popoludnie strávili babky a dedkovia v spoločnosti svojich najmilších vnúčat, ktoré prispeli svojimi vyznaniami do literárnej súťaže. Ocenenia detským autorom ako i malú pozornosť pre prítomných dedkov a babky odovzdali PhDr. Ľuboš Tomko, primátor mesta Stará Ľubovňa a Ing. Martin Karaš, riaditeľ ĽOS. Lubovnianske osvetové stredisko vydalo Zborník najkrajších prác, ktoré získali hlavnú cenu.

3.1.2. Festivaly

Ako sme už vyššie spomínali, návštevnosť festivalov bola v roku 2022 veľmi vysoká, keďže ľudia prejavili po dvojročnej prestávke obrovský dopyt po živej kultúre. Napriek miernym problémom s účinkujúcimi sa podarilo Lubovnianskemu osvetovému stredisku a partnerom najmä v letnom období zorganizovať desiatky úspešných miestnych a regionálnych

festivalov. Z mnohých spomenieme podujatia ako Festival Rusínov-Ukrajincov Slovenska v Kamienke, Dni nemeckej kultúry – kultúry spišských Nemcov v Chmeľnici, Litmanovské slávnosti v Litmanovej, Lackovský košík v Lackovej, Ružbašské trhy folklóru vo Vyšných Ružbachoch, Poznávajú a uchovávajú tradície predkov Jarabine, Slávnosti piesni a tancov pri príležitosti SNP v Čirči, Slávnosti poľsko-goralskej kultúry v Starej Ľubovni a ďalšie. Tieto festivaly sú určené širokej verejnosti na jej kultúrno-spoločenské vyžitie, ako i folklórnym kolektívom ako motivácia pre ich pravidelnú činnosť.

FESTIVAL DUCHOVNEJ PIESNE 2021

Tradičné decembrové podujatie, ktoré organizuje Ľubovnianske osvetové stredisko, sa aj tento rok kvôli pandémie COVID-19 presunulo z decembrového termínu roku 2021 na júnový termín 2022. V nedeľu 26. júna o 14.00 h sa v Starej Ľubovni uskutočnil 27. ročník Festivalu duchovnej piesne. V Gréckokatolíckom chráme Matky ustavičnej pomoci v Starej Ľubovni sa s chrámovými piesňami západného a východného obradu predstavili Zbor sv. Ondreja z obce Chmeľnica, FS Majdan z Litmanovej, FSk Taľar z Novej Ľubovne a FSk Kečera z Jakubian. Predstavila sa tak nemecká, goralská a rusínska národnostná menšina. Hostom programu bol tento rok Zbor sv. Jozefa pri Bazilike sv. Ducha a Kláštore Redemptoristov z Michaloviec, ktorý svojím záverečným vystúpením nádherne zakončil dvojhodinový program, plný chrámových piesní. Veľké poďakovanie patrí všetkým organizátorom, no hlavne účinkujúcim, ktorí prišli a sprijemni toto tradičné podujatie. Na nízkej účasti účinkujúcich kolektívov bolo výrazne badať pokrízové problémy v našich kolektívoch.

FESTIVAL FOLKLÓRU RUSÍNOV-UKRAJINCOV KAMIENKA

V dňoch 4. a 5. júna 2022 sa v obci Kamienka uskutočnil už 57. ročník FESTIVALU RUSÍNOV A UKRAJINCOV SLOVENSKA, na ktorom brali účasť stovky účinkujúcich a tisíce návštevníkov. Sobota patrila otváraciemu programu “VITAJTE V KAMIENKE”, v ktorom účinkovali najmä domáce kolektívy a účinkujúci z Ľubovnianskeho regiónu. Druhý deň patril tradičnej súťaži speváckych skupín “HOLOSE, HOLOSE”, ktorá sa uskutočnila v nedeľu doobeda v Kultúrnom dome v Kamienke. Dovedna 10 ženských, mužských a detských speváckych skupín súťažilo o titul “laureát”. V nedeľu poobede si účastníci festivalu tradične uctili pamiatku padlých v 1. a 2. Svetovej vojne pri pamätníku a následne sa pohol krojový sprievod obcou smerom k prírodnému amfiteátru Dubne. Tam sa uskutočnil i záverečný program festivalu, na ktorom brali účasť účinkujúci z celého severovýchodného Slovenska. Medzi hostí podujatia patrili folklórny súbor Šarišan a Karpaťanin z Prešova, hostia z Ukrajiny, ako aj spevácke skupiny z celého regiónu. Organizátormi jedného z najmasovejších podujatí v regióne boli Zväz Rusínov a Ukrajincov Slovenska, Ľubovnianske osvetové stredisko a Obec Kamienka.

DNI NEMECKEJ KULTÚRY-KULTÚRY SPIŠSKÝCH NEMCOV

Miestna organizácia Karpatskonemeckého spolku Chmeľnica - región Horný Spiš, obec Chmeľnica a Ľubovnianske osvetové stredisko privítali prvú júnovú nedeľu - 5. júna 2022 veľkolepo a to tradičným festivalom Dni nemeckej kultúry - kultúry spišských Nemcov. Už 29. ročník festivalu sa tešil veľkému záujmu zo strany návštevníkov. Na začiatku odznela Hymna spišských Nemcov v podaní dychovej hudby Ľubovnianka zo Starej Ľubovne. Počas celého dňa si návštevníci užívali bohatý kultúrny program, v ktorom sa predstavili v 1.

vstupe Lustige jugend z Chmeľnice, Grundschule Kesmark (Kežmarok), Grundschule Hopgarten – Marmonček, Schadirattam z obce Medzev. V 2. vstupe návštevníkov potešilo vystúpenie FS Ľubovňan. V poslednom 3. vstupe vystúpili Goldseifen z Medzeva, Spevácka skupina z mestečka Turz, Hummelchor z Obermetzenseifen, Nachtigall z Kaschau a Mantaken z Metzenseifen.

NAŠA VANSOVEJ LOMNIČKA

Medzi najznámejšie festivaly v Ľubovnianskom regióne patrí aj festival umeleckého prednesu žien NAŠA VANSOVJE LOMNIČKA. Jej 55. ročník sa konal v netradičnom júnovom termíne v dňoch 17. a 18. júna. Stará Ľubovňa hostila spolu 27 recitátoriek a tento rok sa opäť tešila i medzinárodnej účasti. Predstavili sa na nej 4 recitátorky zo srbskej Vojvodiny a spolu s nimi prijala pozvanie aj predsedníčka Asociácie slovenských spolkov žien Viera Miškovičová. Recitátorky hodnotila odborná porota v zložení Igor Hrabinský, Renáta Jurčová, Nina Kollárová, Soňa Šebová a Ján Petrik. Hlavnú cenu prisúdila Márii Škarohlídovej s textom *Dráma* od Antona Pavloviča Čechova. Cenu Lomničky za rok 2022 získala za dlhoročnú neúnavnú organizátorskú prácu pri príprave a realizácii festivalu, ľudskosť, priateľstvo a vernosť Našej Vansovej Lomničky bývalá pracovníčka Ľubovnianskeho osvetového strediska Irina Nováková. Piatkový galaprogram patril trom výnimočným prednesom v podaní Anny Mišurovej, Anny Kotorovej a Márie Škarohlídovej. Recitátorky, ale aj širokú verejnosť rozospieval spevák Pavol Hammel počas svojho celovečerného programu. Poďakovanie patrí všetkým, ktorí sa aj tento rok podieľali na organizácii tohto čarovného podujatia a akoukoľvek formou prispeli k jeho príjemnému a hladkému priebehu. Okrem hlavných organizátorov, ktorými boli Ľubovnianske osvetové stredisko a Mesto Stará Ľubovňa, to boli ženy z Okresnej organizácie Únie žien Slovenska, Ateliér kvetov CLIVIA, Penzión a reštaurácia u Jeleňa, Centrum voľného času v Starej Ľubovni, Ľudová hudba Zamiškovci z Kolačkova, moderátori a účastníci kultúrneho programu. V neposlednom rade veľká vďaka patrí recitátorským stáliciam i novým recitátorkám, ktoré mali tento rok na festivale premiéru, za ich účasť na 55. ročníku Našej Vansovej Lomničky. Veríme, že si chvíle strávené v Starej Ľubovni užili, a že festivalu ostanú verné aj do jeho ďalších ročníkov. Za fotografie z celého priebehu 55. ročníka ďakujeme pánovi Michalovi Petrilákovi a už teraz sa tešíme na 56. ročník Našej Vansovej Lomničky!

ZAMAGURSKÉ FOLKLÓRNE SLÁVNOSTI

45. ročník sa uskutočnil v termíne od 17. do 19. júna 2022 v Kúpeľoch Červený Kláštor Smerdžonka. V pestrom piatkovom programe sa predstavili FS Čerhovčan z Bardejova, SpSk Šafolka zo Smižian, sólistka speváčka Martina Kanošová Ťasková, Goroli z Lendaku, LH Radoslava Kertisa a sólisti tanečníci Ján Michálik a Petra Novobilská, Michaela Santrová, Miroslav Beck a Alexandra Ružbacká, Miki Szabó a Angelika Rémiás. Piatkový večer patril FS Vagonár s programom Hranicami, po ktorom nasledovala ľudová zábava s kapelou Gavalere z Kolačkova. V sobotu sa v programe predstavili DFS Letnička z Popradu, DFS Goralik a DFS Maguráčik z Kežmarku, DFS Ďumbier z Liptovského Mikuláša, DFS Matičiarik z Banskej Bystrice. Hlavnými účinkujúcimi boli FS Maguranka, DFS Rovinka a DFS Pieniny zo Spišskej Starej Vsi, FS Frankovčan z Malej Frankovej, FS Lomničan z Veľkej Lomnice, sólistka speváčka Helena Gondeková a speváčky z FS Magura z Kežmarku a mnohí ďalší. V nedeľu herci z divadla Ramagu zahrali divadelné predstavenie pre deti. 45. ročník sa ukončil galaprogramom, v ktorom sa okrem účinkujúcich zo sobotňajších programov predstavila tiež spevácka skupina Stoličného džyvky z Veľkého Lipníka, FS

Podpoľanec z Detvy, Tanečný súbor Aukštaitukas z Litvy a program bol ukončený koncertom Muziky Milana Rendoša z Košíc. Ľubovnianske osvetové stredisko pomohlo aj tento rok pri organizácii tohto podujatia.

RUSÍNSKA VATRA

V termíne 8. a 9. júla 2022 sa v areáli futbalového ihriska v obci Malý Lipník v okrese Stará Ľubovňa uskutočnil už 11. ročník tohto podujatia. Festival ponúkol bohatý dvojdňový program, primárne zameraný na prezentáciu tradičnej ľudovej kultúry Rusínov. Nechýbali koncerty interpretov rusínskej ľudovej piesne, tematické programy folklórnych kolektívov, ale aj školy tanca pod vedením profesionálnych lektorov. Sprievodný program tvorili prednášky na zaujímavé témy či besedy so spisovateľmi. Vyvrcholením podujatia bolo zapálenie niekoľko metrovej vetry, ohňostroj a spev okolo vetry, ktorý pokračoval zábavou s ľudovou hudbou. Areál festivalu ponúkol i atrakcie pre deti, občerstvenie a stánky s produktami rusínskych či lokálnych výrobcov. Návštevníci si mohli pozrieť a vypočuť prednášku o Ovčiarstve na Spiši s ukážkou tanca Ovčí zdich – prednášateľ: Mgr. Peter Kováč - etnológ. Program pokračoval i prezentáciou detskej knihy rozprávok a ilustrácií H. Ch. Andersena v rusínskom jazyku. O 20:00 h. vystúpil Rusín Čendeš Orchestra. Sobotný program ukončila škola tanca pod vedením lektora – Róberta Sabola a ĽH Filipa Žigu. Na Rusínskej vatre v Malom Lipníku sa predstavil aj FS Ruthenia z Bratislavy, ktorý si pre divákov pripravil program pod názvom Chrbtom k horám. Ten mal svoju premiéru 4. júna v Bratislave a na Rusínskej vatre si diváci mohli pozrieť niektoré časti tohto programu, ktorý vznikol v rámci osláv 10. výročia súboru. V sobotu poobede sa predstavili FS Čerhovčan, ŽSS z Malého Lipníka, FS Barvinok, Labirsky Beťare, Marka Mačoškova v doprovode Igora Krettu, Ivana Brillová za doprovodu ĽH Cešeň. Druhá škola tanca s lektorom Vladimírom Michalkom a ĽH Čerhovčan bola ďalšou sprievodnou akciou podujatia. Festival ukončila ľudová zábava s ĽH Ruthenia.

LACKOVSKÝ KOŠÍK

Prvá augustová sobota 6. augusta 2022 patrila už tradične podujatiu Lackovský košík, ktoré sa aj tento rok tešilo bohatej účasti zo strany domácich i návštevníkov. V bohatom kultúrnom programe sa divákovi predstavili spevácki sólisti Emka Selepová z Lackovej, Mária Špirková z Lesnice, Štefan Mikulík z Údola, ale aj spevácka skupina z Kolačkova, Folklórny súbor Maguranka zo Spišskej Starej Vsi a o dobrú náladu medzi stolmi sa postarala ľudová hudba Repkovci. Program bol spestrený aj súťažami v pílení či rúbaní dreva, ukážkami košíkárstva, návštevníci si mohli pozrieť aj časť výstavy pod názvom Poznaj svoj kraj a odnieť malú spomienku na toto podujatie zo stánkov s ručnými výrobkami od regionálnych tvorcov. Organizátormi podujatia boli Ľubovnianske osvetové stredisko a Obec Lacková.

RUŽBAŠSKÉ TRHY FOLKLÓRU

Obec Vyšné Ružbachy a Kúpele Vyšné Ružbachy v spolupráci s Ľubovnianskym osvetovým strediskom, kultúrnou inštitúciou Prešovského samosprávneho kraja pripravili už 12. ročník podujatia Ružbašské trhy folklóru, ktoré sa uskutočnili 7. augusta 2022 v areáli Bieleho domu - Kúpele Vyšné Ružbachy so začiatkom o 13:00 h. Návštevníci si mohli užiť bohatý kultúrny program v podaní: FS z obce Vyšné Ružbachy, FSK Kicora z Lendaku, FS Magurák z Kežmarku, Mária Špirková z Lesnice, Štefan Mikulík z Údola, FS Dolina Popradu z

Piwnicznej, Sokoliari Majstra Vagana, Spevácke trio z Kolačkova a LH Zamiškovci z Kolačkova. O 17.00 h vystúpila známa kapela Duchoňovci z Banskej Bystrice.

FOLKLÓRNE SLÁVNOSTI PIESNÍ A TANCOV V ČIRČI

Už 44. ročník Folklórnych slávností piesní a tancov sa tradične konal na amfiteátri pri dome kultúry v obci Čirč v nedeľu 21. augusta 2022. Folklórne slávnosti sa konali pri príležitosti 78. výročia SNP. Návštevníci sa mohli tešiť z bohatého kultúrneho programu, ktorého súčasťou bol aj pietny akt či slávnostná svätá liturgia. Na kultúrnom programe vystúpili Marianna Železná z Chmeľovej, Ščamba, Mužská spevácka skupina Šumiacan zo Šumiaca, Ženská spevácka skupina Litmanivka z Litmanovej, FS Čirčanka z Čirča, FS Ľubovňan zo Starej Ľubovne, Martin Repáň s Repáňovskou muzikou z Terchovej. Podujatie zorganizovali Ľubovnianske osvetové stredisko, Obec Čirč, Rusínska obroda na Slovensku, Slovenský zväz protifašistických bojovníkov.

SLÁVNOSTI POĽSKO-GORALSKEJ KULTÚRY V STAREJ ĽUBOVNI

Už 6. ročník SLÁVNOSTÍ POĽSKO-GORALSKEJ KULTÚRY sa uskutočnil tradične v Starej Ľubovni. Slávnosti vytvárajú priestor pre domácich účinkujúcich ako i hostí z prihraničných poľských oblastí a z iných regiónov Slovenska. Slávnosti sa uskutočnili v nedeľu 11. septembra 2022. O 13.00 h návštevníci mohli navštíviť priestory Galérie Provinčný dom, kde prebehla prezentácia publikácie ATLAS ROZMANITOSTI ZAMAGURIA. Nakoľko počasie podujatiu neprialo, nekonal sa tradičný krojový sprievod a samotné slávnosti sa uskutočnili v priestoroch Kultúrneho domu v Starej Ľubovni. V programe s názvom "GUROLE DO KRAJA" vystúpili z nášho okresu Staroľubovňan zo Starej Ľubovne, dievčenská spevácka skupina z Kolačkova, FSk Taľar z Novej Ľubovne, FSk z Vyšných Ružbách a LH Zamiškovci z Kolačkova. Na podujatí vystúpili aj hostia - FS Maguranka zo Spišskej Starej Vsi a ľudová hudba Kiborica z Poľska. Podujatie sa realizovalo s finančnou podporou Fondu na podporu kultúry národnostných menšín.

FESTIVAL DUCHOVNEJ PIESNE 2022 - Stará Ľubovňa

28. ročník Festivalu duchovnej piesne sa opäť uskutočnil v tradičnom termíne v zime. Dňa 11. decembra 2022 v Gréckokatolíckom chráme Matky ustavičnej pomoci v Starej Ľubovni sa uskutočnil hlavný koncert festivalu. Po dvoch rokoch si publikum mohlo vypočuť nádherné chrámové piesne východného a západného obradu. S chrámovými piesňami sa predstavil Zbor blahoslaveného Metoda Dominika Trčku zo Starej Ľubovne, Zbor sv. Ondreja z obce Chmeľnica, Zbor pri kostole Nanebovzatia Panny Márie z Podolínce, FS Javorina z Kolačkova, FSk Taľar z Novej Ľubovne, ŽSSk Litmanivka z Litmanovej a FS Barvinok z Kamienky. Hostom programu mal byť i Ženský zbor Českého spolku z Košíc, ktorý však z dôvodu snehovej kalamity nemohol zúčastniť. Z Brezna však prišiel druhý hosť podujatia - chrámový zbor apoštola Pavla z Brezna. Súčasťou festivalu bola aj inovatívna aktivita - koncert v drevenom chráme v obci Hraničné, v ktorom vystúpili kolektívy z Litmanovej, Kamienky a Novej Ľubovne. Veľké poďakovanie patrí všetkým organizátorom, ale hlavne účinkujúcim, ktorí prišli a spríjemnili toto tradičné podujatie.

MY PASTYRE PRICHODIME

7. ročník vianočného koncertu *My pastyre prichodime sa uskutočnil* 27. decembra v Chráme Ochrany Presvätej Bohorodičky v obci Šambron. Postupne sa divákovi predstavili FSK Vernár, Spevácka skupina ROSA z Prešova, Anna Servická, LH Dribna, Michal Smetanka a samozrejme domáci MFSSk Šamriňci. Vianočné podujatie EOS podporilo organizačnou a technickou podporou. Hlavným organizátorom podujatia bola Rusínska obroda na Slovensku v spolupráci s mužskou speváckou skupinou Šamriňci zo Šambrona.

DNI RUSÍNSKYCH ZVYKOV A TRADÍCIÍ

Aj koniec roku 2022 patril kultúre a v Kamienke sa uskutočnilo tradične kultúrno-spoločenské podujatie *DNI RUSÍNSKYCH ZVYKOV A TRADÍCIÍ OBCE KAMIENKA*, ktoré sa tentokrát realizovalo v rámci projektu *Christos raždajetsja - séria rusínskych vianočných koncertov*. Dňa 29.12.2022 sa konal najprv koncert rusínskych kolied v Chráme sv. Petra a Pavla v Kamienke a neskôr i folklórny program, v ktorých vystúpili folklórny súbor Chemlon z Humenného, mužská spevácka skupina Hačure z Ptičia, ženská spevácka skupina Bosoročky z Humenného, spevácka skupina ROSA z Prešova, folklórna skupina Majdan z Litmanovej ako aj domáci účinkujúci - folklórny súbor Barvinok, detský súbor Barvinočok ako i deti zo Základnej školy v Kamienke. Podujatie malo tradične veľký úspech a sála Kultúrneho domu v Kamienke bola zaplnená do posledného miesta. Organizátormi podujatia boli už tradične Rusínska obroda na Slovensku, Ľubovnianske osvetové stredisko a Obec Kamienka.

3.1.3 Výstavy

Ľubovnianske osvetové stredisko v spolupráci s Mestom Stará Ľubovňa zabezpečujú celoročne výstavy v Galérii Provinčný dom v Starej Ľubovni na mesačnej a viacmesačnej báze. Aj v roku 2022 sa v týchto priestoroch realizovalo množstvo zaujímavých výstav miestneho, regionálneho, celoslovenského i celosvetového významu. Najnavštevovanejšou výstavou toho roku bola výstava Andy Warhol – *Ja pochádzam odnikiaľ...*, ktorú naša inštitúcia realizovala v spolupráci s Múzeom moderného umenia Andyho Warhola v Medzilaborciach v rámci projektu *WARHOL TOUR 2022*. Zaujímavou pre verejnosť bola aj výstava *AUKCIE UMELECKÝCH DIEL 2022*, na ktorej sa prezentovali výtvarné diela rôznych autorov zo Slovenska, Ukrajiny, Maďarska, Rakúska a ďalších. Výstavné aktivity EOS boli vhodne doplnené i tradičnými výstavami z celoslovenskej súťaže *DÚHA* či krajskej súťaže *AMFO*. Aj autorská výstava fotografií Ľubovnianskeho osvetového strediska z projektu *POZNAJ SVOJ KROJ* mala úspech na miestnych a regionálnych podujatiach v okrese Stará Ľubovňa i mimo neho.

Výstava AUKCIE UMELECKÝCH DIEL 2022

Priaznivci výtvarného umenia mali v mesiaci marec možnosť navštíviť Výstavu *Aukcie umeleckých diel*, ktorá bola sprístupnená i širokej verejnosti v Galérii Provinčný dom v Starej Ľubovni od 1. do 31. 3. 2022. Vystavené výtvarné diela slovenských i zahraničných výtvarníkov boli následne v mesiaci december 2022 súčasťou *Aukcie umeleckých diel*, ktorá sa konala v priestoroch Základnej školy na Komenského ulici v Starej Ľubovni. Z mnohých známych autorov vyberáme mená ako Martin Benka, Nándor Katona, Anton Jasuš, Dezider Milly, ale i výtvarníkov ukrajinskej zakarpatskej maliarskej školy Jurij Siarkievič, Volodymyr Pavlišin, Adalbert Marton, ako i maďarských autorov László Neogrady, Nándor Pirhala a mnohí ďalší.

Výstava AMFO 2022 – okresné kolo

Ľubovnianske osvetové stredisko v spolupráci s Ľubovnianskou knižnicou zrealizovali výstavu pre širokú verejnosť a to fotografických prác z okresných kôl súťaže amatérskych fotografov AMFO. Výstava sa uskutočnila od 18. 5. 2022 do 31. 5. 2022. Na výstave sa objavili vybrané fotografie z viacerých ročníkov súťaže. Návštevníci mohli vzhliadnuť fotografie viacerých fotografov, ktorí sa už v súčasnosti venujú fotografovaniu profesionálne.

Výstava DÚHA 2022

V Galérii Provinčný dom v Starej Ľubovni sa od 6. do 31. mája 2022 uskutočnila výstava výtvarnej tvorby detí celoslovenskej súťaže Dúha 2021/2022. Vystavené boli víťazné práce z každej kategórie. Podkladom pre detskú tvorbu boli dve témy: Nohy mám na zemi a dľaňami sa dotýkam oblakov a téma Obzri sa dozadu – príbehy zo života našich predkov. Vernisáž výstavy sa uskutočnila za účasti mnohých autorov z celého Slovenska.

Výstava AMFO 2022 – krajské kolo súťaže

Ľubovnianske osvetové stredisko v spolupráci s Kúpeľmi Vyšné Ružbachy pripravili pre účastníkov tejto súťaže vyhodnotenie krajského kola, ktorého súčasťou bola aj výstava ocenených fotografií. Výstava bola sprístupnená verejnosti a kúpeľným hosťom v historickej budove Bieleho domu. Vernisáž výstavy jubilejného 50. ročníka súťaže sa realizovala v popoludňajších hodinách 10. júna 2022. AMFO je dlhoročná celoslovenská súťaž amatérskych fotografov, ktorej krajské kolo už niekoľko rokov organizuje Ľubovnianske osvetové stredisko. Táto súťaž je určená pre všetky vekové kategórie: 1. do 15 rokov, 2. od 15 do 25 rokov, 3. nad 25 rokov. Autori súťažajú v kategóriách - čiernobiela a farebná fotografia, cykly a seriály, a v novej kategórii experiment. Hlavným cieľom tohto podujatia je preniesť umelecký zážitok jednotlivcov širokej verejnosti prostredníctvom poznávania, realizácie a prezentácie fotografickej tvorby. Výstava bola sprístupnená od 10. do 30. júna 2022.

Výstava Andy Warhol – Ja pochádzam odnikiaľ... (WARHOLTOUR 2022)

Múzeum moderného umenia Andyho Warhola v Medzilaborciach a Ľubovnianske osvetové stredisko v Starej Ľubovni pripravili v priestoroch Galérie Provinčný dom jedinečnú výstavu „WARHOL TOUR 2022 - Andy Warhol – Ja pochádzam odnikiaľ...“ Slávnostná vernisáž sa uskutočnila 15. júla, kedy bola výstava sprístupnená širokej verejnosti. Trvanie výstavy bolo datované do 7. septembra 2022. Výstava bola koncepčne zameraná na bližšie poznanie Warhola cez isté artefakty, fotografie, ranné diela umelca a diela s náboženskou tematikou, na formovanie jeho umeleckého i filozofického pohľadu na život, umenie a svet. Cieľom kurátora projektu „WARHOL TOUR“, súčasťou ktorého je aj táto výstava, je pokúsiť sa odpovedať na otázku „KTO BOL ANDY WARHOL?“ Umelca síce svet pozná ako svetového predstaviteľa pop-artu, ale na druhej strane menej vie o jeho rusínskych koreňoch a tradičnej výchove, ktoré formovali umelcov pohľad na svet a prístup k umeniu. Kurátori výstavy: Mgr. Carmen Cilipová, PaedDr. Veronika Turcmanovičová a Michal Bycko, PhD.

Výstava POZNAJ SVOJ KROJ - Hrebienok

Lubovnianske osvetové stredisko v spolupráci s neziskovou organizáciou Obnova kultúrnych tradícií pripravili fotografickú výstavu zo série POZNAJ SVOJ KROJ, v rámci podujatia Unikátne dedičstvo SK-PL pohraničia dňa 18. júna 2022 v areáli Hrebienok resort Starý Smokovec. Návštevníci podujatia tak mohli obdivovať krásne goralské kroje z okresu Stará Ľubovňa a to konkrétne z obcí Lacková, Nová Ľubovňa a Kolačkov.

Výstava POZNAJ SVOJ KROJ - Lacková

V rámci tradičného festivalu Lackovský košík pripravilo Lubovnianske osvetové stredisko v spolupráci s obcou Lacková výstavu zo série POZNAJ SVOJ KROJ. Návštevníci festivalu obdivovali v sobotné popoludnie 6. augusta 2022 krásne goralské kroje z regiónu Stará Ľubovňa. Výstava bola sprievodnou aktivitou podujatia.

Výstava POZNAJ SVOJ KROJ - Stará Ľubovňa

Lubovnianske osvetové stredisko v piatok 29. júla 2022 pripravilo na podujatí Spišská pálenica odetá do krásy folklóru a tradícií výstavu zo série POZNAJ SVOJ KROJ. Výstava sa uskutočnila v exteriéri Spišskej pálenice v Starej Ľubovni. Podujatie sa uskutočnilo v rámci projektu Uzol kultúry – Stará Ľubovňa – Mesto kultúry 2021. Návštevníci tak mohli vzhliadnuť rozmanité prekrásne kroje zo Spišského regiónu, z viacerých obcí okresu Stará Ľubovňa.

Výstava POZNAJ SVOJ KROJ - Jarabina

Počas 17. ročníka festivalu v Jarabine 26. – 28. 8 2022 bola návštevníkom sprístupnená fotografická výstava Lubovnianskeho osvetového strediska POZNAJ SVOJ KROJ. Témou projektu bolo priblíženie odievania v našom regióne v minulosti. Výstava, ako sprievodná aktivita, vhodne doplnila vydarené podujatie.

Fotografická výstava Bienále vizuálneho umenia

Výstava sa realizovala na nezvyčajnom mieste – v mestskej pasáži. Bola sprístupnená vernisážou v rámci záverečného ceremonálu projektu UZOL KULTÚRY – Stará Ľubovňa, Mesto kultúry 2021. Na výstavu boli vybrané veľkoformátové fotografie účastníkov Bienále vizuálneho umenia, ktoré naša inštitúcia realizovala v roku 2021. Od každého autora boli prezentované 2 fotografie - na výšku, aj na šírku. Vystavených bolo desať čiernobielych i farebných fotografií od každého fotografa účastného na Bienále. Autormi fotografií boli Jiří Skřípský, Jana Masárová, Štefan Majtán, ale aj rodáci zo Starej Ľubovne - Michal Petrilák či Jozef Česla. Výstava bola sprístupnená od 2. do 28. septembra 2022.

3.1.4. Tvorivé dielne

3.1.5. Vzdelávacia a metodická činnosť (workshopy pre interpretov a vedúcich)

3.1.6. Metodicko-poradenská činnosť (rozborové semináre, príprava projektov, pomoc súborom a jednotlivcom počas metodických stretnutí)

Lubovnianske osvetové stredisko v roku 2022 realizovalo viaceré aktivity zamerané na vzdelávanie, metodicko-poradenskú činnosť, či tvorbu v rámci tvorivých dielní a workshopov. Tieto aktivity sa najmä v prvom polroku realizovali online formou alebo kombinovane (prezenčnou formou s možnosťou online pripojenia). Realizovalo sa vzdelávanie vedúcich folklórnych skupín a súborov v spolupráci s poprednými celoslovenskými odborníkmi v oblasti choreografie, tanečnej pedagogiky, hudobnej pedagogiky, v oblasti ľudového spevu a pod. v rámci projektu ETNOLABORATÓRIUM. Toto vzdelávanie bolo vhodne dopĺňané aj praktickými workshopmi – tanečnými či speváckymi domami, za účasti členov folklórnych súborov a skupín. Realizovali sa aj tvorivé dielne v podobe tvorby a nacvičovania nových choreografií a programových blokov v rámci folklórnych súborov a skupín z okresu Stará Ľubovňa. Tieto aktivity a tiež príprava a tvorba tematických programov JAR, LETO, JESEŇ, ZIMA sa realizovali v rámci projektu ZRKADLO ROČNÝCH OBDOBÍ. Nechýbalo ani vzdelávanie v rámci umeleckého slova a literárnej tvorby, či náučne besedy s poprednými slovenskými spisovateľmi. V oblasti umeleckého prednesu sa realizovali odborné prednášky s poprednými metodikmi a taktiež odborné rozborové semináre v rámci súťaží realizovaných v regióne. Metodicko-poradenskú činnosť realizovalo Ľubovnianske osvetové stredisko aj s umelcami vizuálneho umenia – výtvarníkmi, fotografmi a taktiež v oblasti práce so seniormi. V rámci viacročného projektu POZNAJ SVOJ KROJ sa realizovali i tvorivé dielne pre podrobný popis krojov a krojových súčastí zdokumentovaných obcí.

(ETNO)LABORATÓRIUM – 4. cyklus

Počas víkendu 28. – 30. januára 2022 zrealizovalo Ľubovnianske osvetové stredisko už štvrtý trojdňový vzdelávací cyklus v oblasti tradičnej ľudovej kultúry, ktorý prebiehal online formou - cez aplikáciu ZOOM. Na podujatí svoje témy prezentovali lektori: Mgr. art. Lenka Konečná, ArtD. – Základy choreografickej práce vo folklórnom kolektíve, Prof. PaedDr. Bernard Garaj, CSc. – Vokálna a inštrumentálna ľudová hudba a jej väzba k tancu, Mgr. Katarína Babčáková, PhD. – Ľudový tanec v príležitostiach kalendárneho obradového cyklu na Spiši. Tanečná etiketa, Mgr. art. Agáta Krausová, ArtD. – Klasifikačné systémy tanca. Základná charakteristika tanečných typov. Podujatie sa realizovalo s finančnou podporou Fondu na podporu umenia a bolo súčasťou projektu MESTO KULTÚRY 2021, Stará Ľubovňa – Uzol kultúry.

HODNOTIACI A METODICKÝ SEMINÁR PRE ZAČÍNAJÚCICH AUTOROV

Súčasťou celoslovenskej súťaže začínajúcich autorov Poetická Ľubovňa je každoročne i hodnotiaci a metodický seminár za účasti porotcov a odborníkov v oblasti literárnej tvorby. Viac ako trojhodinové stretnutie odborníkov so začínajúcimi autormi sa realizovalo 12. marca 2022 a prinieslo množstvo zaujímavých podnetov. Zúčastnení autori sa mohli dozvedieť

cenné informácie od odborníkov a dlhoročných tvorcov k ich vlastnej tvorbe, ako i k tvorbe všeobecne.

HODNOTIACE SEMINÁRE HVIEZDOSLAVOV KUBÍN

Po prednese súťažiacich, členovia odborných porôt okresnej súťaže Hviezdoslavov Kubín, realizovali hodnotenie a rozbor s pedagógmi a recitátormi. Hodnotenú boli jednotlivé prednesy účinkujúcich recitátorov. Boli vznesené pripomienky a na základe nich i dosiahnuté konečné hodnotenie. Spomínané podujatie sa realizovalo v priestoroch Domu kultúry v Starej Ľubovni v dňoch 5. - 8. apríla 2022.

(ETNO)LABORATÓRIUM - 5. cyklus

V mesiaci august sme pokračovali vo vzdelávaní v oblasti tradičnej ľudovej kultúry a folklorizmu v rámci cyklu (ETNO)LABORATÓRIUM. V termíne 13. – 14. augusta 2022 sa konal v priestoroch Domu kultúry v Starej Ľubovni 5. cyklus vzdelávania, ktorý viedli lektori Mgr. Alfréd Lincke, Mgr. Katarína Babčáková, PhD. Témou tohto cyklu bol Folklórny materiál a príprava tanečných interpretov pri tvorbe choreografie. Vzdelávania sa zúčastnili vedúci a členovia folklórnych súborov okresu Stará Ľubovňa. Vzdelávania sa mohli zúčastniť prostredníctvom aplikácie ZOOM aj vedúci a členovia folklórnych skupín, pedagógovia a aktivisti z celého Slovenska a zo zahraničia.

HODNOTIACI A METODICKÝ SEMINÁR PRE RECITÁTOROV

Súčasťou dvojdňovej celoslovenskej súťaže umeleckého prednesu žien Naša Vansovej Lomnička je viacero aktivít. Okrem iného i hodnotiaci a metodický seminár za účasti porotcov a odborníkov v oblasti recitácie a umeleckého slova. Seminár sa každoročne realizuje v obradnej sieni Mestského úradu v Starej Ľubovni. V roku 2022 sa realizoval dňa 18. júna 2022.

(ETNO)LABORATÓRIUM - 6. cyklus

V termíne 17. - 18. augusta 2022 sa konala ďalšia časť vzdelávania v oblasti tradičnej ľudovej kultúry a folklorizmu. Tému s názvom Folklórny materiál a príprava tanečných interpretov pri tvorbe choreografie tentokrát spracovali známi lektori Mgr. art. Agáta Krausovej ArtD. a Mgr. art. Ing. Slavomíra Ondejka. Vzdelávanie prebiehalo kombinovanou formou – prezenčne v Dome kultúry v Starej Ľubovni a online cez video aplikáciu ZOOM pre tých, ktorí sa z rôznych príčin nemohli zúčastniť prezenčného vzdelávania.

(ETNO)LABORATÓRIUM - 7. cyklus

V Dome kultúry v Starej Ľubovni sa dňa 24. augusta 2022 uskutočnil ďalší cyklus vzdelávania v oblasti tradičnej ľudovej kultúry a folklorizmu. Od 17.00 hod. do neskorých večerných hodín prebiehalo vzdelávanie na tému: Ľudová hudba - vývoj, nástrojové zoskupenia, vzťah s ľudovým tancom. Prednášajúci Mgr. Peter Obuch, PhD. Obohatil zúčastnených svojou prednáškou a ukázkami z tejto oblasti folklóru. Prednáška sa realizovala kombinovanou formou. Účastníci sa vzdelávania mohli zúčastniť prezenčne alebo prostredníctvom aplikácie ZOOM.

(ETNO)LABORATÓRIUM - 8. cyklus

Počas víkendu 27. a 28. augusta 2022 sa v Dome kultúry v Starej Ľubovni uskutočnil ďalší cyklus vzdelávania v oblasti tradičnej ľudovej kultúry a folklorizmu s názvom (ETNO)LABORATÓRIUM. Vzdelávanie bolo zamerané na prácu s deťmi a viedla ho úspešná pedagogička z danej oblasti Mgr. art. Lenka Šútorová-Konečná, ArtD. Pre zúčastnených pripravila vzdelávanie s názvom Folklórny materiál a príprava tanečných interpretov pri tvorbe choreografie v detskom folklórnom kolektíve. Prítomní účastníci z detských súborov si tak mohli teoreticky i prakticky vyskúšať nové náučné postupy pri výučbe svojich malých zverencov.

(ETNO)LABORATÓRIUM - 9. cyklus

V poslednom vzdelávacom cykle v oblasti tradičnej ľudovej kultúry a folklorizmu sa regionálni účastníci vzdelávali aj v oblasti spevu ľudových piesní. Záverečný cyklus s názvom Ľudová pieseň: ako ju počúvať a ako ju spievať viedla jedna z najznámejších odborníčok v danej oblasti Mgr. Alžbeta Lukáčová, PhD. Vzdelávanie opäť prebiehalo kombinovanou formou v priestoroch Gymnázia T. Vansovej v Starej Ľubovni v dňoch 31. augusta a 1. septembra 2022. Účastníci boli prítomní prezenčne, ale aj prostredníctvom aplikácie ZOOM.

(ETNO)LABORATÓRIUM - Tanečný dom I.

V rámci projektu UZOL KULTÚRY - Stará Ľubovňa, Mesto kultúry 2021 sa uskutočnil Tanečný dom - praktické vzdelávanie tanečníkov folklórnych súborov a skupín v Starej Ľubovni dňa 20. mája 2022 o 20.00 hod. v jedálni ZŠ Komenského v Starej Ľubovni. Tanečnými pedagógmi a lektormi podujatia boli taneční pedagógovia Katarína Babčáková a Vladimír Michalko a hudobne podujatie sprevádzala ľudová hudba Radoslava Kertisa z Košíc. Tanečného vzdelávania sa zúčastnilo množstvo členov regionálnych folklórnych súborov a skupín z okresu Stará Ľubovňa, ako i žiaci, pedagógovia a rodičia žiakov Základnej školy Komenského, nakoľko bolo vzdelávanie spojené s programom Erasmus. Na vzdelávaní sa tak zúčastnili i niekoľkí zahraniční hostia z rôznych krajín Európy, pre ktorých to bol obrovský zážitok.

(ETNO)LABORATÓRIUM - Tanečný dom II.

Druhý tanečný dom (workshop) sa uskutočnil 27. mája 2022 v rámci 5. Ľubovnianskeho majálesu. Tanečný dom začal o 20.00 hod. v priestoroch Domu kultúry v Starej Ľubovni napriek tomu, že pôvodne bol naplánovaný na verejné priestranstvo do parku na Námestí generála Štefánika. Keďže podujatiu neprialo počasie, presunulo sa do neďalekého Domu kultúry. Napriek tomu sa ho zúčastnilo množstvo tanečníkov z miestnych a regionálnych folklórnych kolektívov. Tanečnými pedagógmi a lektormi boli Katarína a Martin Topoľovskí a tanečne ho sprevádzala ľudová hudba Radoslava Kertisa z Košíc.

(ETNO)LABORATÓRIUM - Tanečný dom III.

V rámci projektu UZOL KULTÚRY - Stará Ľubovňa, Mesto kultúry 2021 sa uskutočnil Tanečný dom (workshop) v rámci festivalu Rusínska vatra 2022. Išlo o tretí tanečný dom - praktické vzdelávanie tanečníkov folklórnych súborov a skupín z okresu Stará Ľubovňa, ktoré sa uskutočnilo dňa 9. júla 2022 počas festivalu Rusínska vatra o 19.30 hod. Tanečný dom viedol lektor Vladimír Michalko, za hudobného sprievodu LH Čerhovčan z Bardejova. Prítomní účastníci sa učili tance z historickej oblasti Šariš, z rusínskej obce Šemetkovce.

(ETNO)LABORATÓRIUM - Tanečný dom IV.

Ostatný Tanečný dom (workshop) sa uskutočnil v rámci dvojdnového záverečného programu projektu UZOL KULTÚRY s názvom Oslava rozmanitosti. Praktické vzdelávanie tanečníkov folklórnych súborov a skupín z okresu Stará Ľubovňa so zapojením bežných návštevníkov sa uskutočnilo 1. septembra 2022 na verejnom priestranstve - v parku na Námestí generála Štefánika v Starej Ľubovni. Prítomní účastníci sa venovali goralským tancom.

VZDELÁVANIE V OBLASTI UMELECKÉHO PREDNESU

Ľubovnianske osvetové stredisko v spolupráci s Národným osvetovým centrom v Bratislave zorganizovalo dňa 7. decembra 2022 odborné vzdelávanie pre pedagógov, tvorcov a hodnotiteľov v oblasti umeleckého prednesu. Na celodennom vzdelávaní sa stretlo 32 pedagogičiek zo základných a stredných škôl okresu Stará Ľubovňa. Seminár obsahoval úvod do problematiky umeleckého prednesu, inšpiráciu, ako a kde hľadať vhodný text pre recitátora (od detí až po dospelého interpreta) a praktické využitie slovných a mimo-slovných prostriedkov v prednese, ako súčiastky výpovede recitátora. Súčasťou školenia boli aj ukážky jednotlivých prednesov úspešných na celoštátnej súťaži Hviezdoslavov Kubín. Všetky účastníčky sa zhodli na vysokej odbornosti a profesionalite lektorky Mgr. Art. Renáty Jurčovej a uvítali by možnosť pokračovania tohto typu školenia aj v budúcnosti.

METODICKÉ STRETNUTIA SENIOROV

Lubovnianske osvetové stredisko realizuje na pravidelnej báze i metodické stretnutia s predstaviteľmi seniorských organizácií vyvíjajúcich činnosť v okrese Stará Ľubovňa. Tieto stretnutia prebiehajú formou konzultácií a usmernení – od príprav a organizačného zabezpečenia miestnych a regionálnych podujatí, až po tvorbu projektov a žiadosti rôzneho typu na činnosť týchto organizácií. Spoločná príprava a organizácia rôznych podujatí aktivít sa realizuje minimálne na dvojtýždennej báze.

PORADNÝ ZBOR K RECITAČNÝM SÚŤAŽIAM

V stredu 30. marca 2022 o 15.30 hod. sa v zasadačke Domu kultúry v Starej Ľubovni stretli členky Poradného zboru pre umelecký prednes okresu Stará Ľubovňa, aby diskutovali o aktuálnom dianí, organizačnom zabezpečení plánovaných podujatí v oblasti prednesu a umeleckého slova a prehodnotení potrieb a priorít regiónu v danej oblasti. Odovzdali si tiež navzájom svoje kontakty pre možnú spoluprácu v danej oblasti. V rámci stretnutia bola predstavená aj nová metódička ĽOS pre umelecký prednes a divadlo. Prebrali sa tiež termíny najbližších recitačných súťaží a vybrali sa aj niektoré členky porôt v jednotlivých kategóriách okresného kola celoslovenskej recitačnej súťaže Hviezdoslavov Kubín.

METODICKÉ STRETNUTIE VEDÚCICH FOLKLÓRNYCH SÚBOROV

Lubovnianske osvetové stredisko zorganizovalo 6. apríla 2022 o 15.30 hod. metodické stretnutie vedúcich folklórnych kolektívov okresu Stará Ľubovňa v zasadačke Domu kultúry v Starej Ľubovni. Na programe boli nasledovné body: 1. Aktuálny stav folklórneho hnutia v regióne Stará Ľubovňa, 2. Pripravované aktivity v oblasti tradičnej kultúry a folklorizmu, 3. Realizácia postupových súťaží v danej oblasti, 4. Rôzne. Vedúci folklórnych súborov a skupín sa vzájomne informovali o pripravovaných podujatiach a aktivitách. Plánovali sa taktiež aktivity v rámci Mesta kultúry 2021. Okrem riaditeľa a pracovníkov Ľubovnianskeho osvetového strediska sa stretnutia zúčastnilo jedenásť vedúcich prezenčne a traja online formou prostredníctvom aplikácie ZOOM.

METODICKÉ STRETNUTIE K RECITAČNÝM SÚŤAŽIAM

21. apríla 2022 sa o 16.00 hod. v zasadačke Domu kultúry v Starej Ľubovni stretli odborníci pre umelecký prednes okresu Stará Ľubovňa. Témou bola príprava celoslovenského festivalu umeleckého prednesu Naša Vansovej Lomnička. Účastníci preberali podrobnosti k zadanej realizácii festivalu. Na stretnutí nechýbali zástupcovia ĽOS, Mesta Stará Ľubovňa a ďalších spoluorganizátorov, ako i ďalší aktivisti.

METODICKÉ STRETNUTIE VÝTVARNÍKOV

V piatok 24. júna 2022 o 15.30 hod. sa v Galérii Provinčný dom v Starej Ľubovni stretli výtvarníci z regiónu Stará Ľubovňa, aby diskutovali o aktuálnom dianí, výstavách, a plenéroch. Odovzdali si tiež navzájom svoje kontakty pre možnú spoluprácu v danej oblasti. V rámci stretnutia bol premietnutý krátky film o aktuálnej výstave "Dezoriental"- Toto nie

je Gagarin. Prebral sa tiež nasledujúci plán výstav, prijali podnety a návrhy na zvýšenie návštevnosti a oživenie galérie.

METODICKÉ STRETNUTIE VÝTVARNÍKOV

V piatok 25. novembra 2022 sa v Galérii Provinčný dom v Starej Ľubovni stretli výtvarníci z regiónu, aby diskutovali o aktuálnom dianí, výstavách, plenéroch. Počas stretnutia zúčastnení výtvarníci určili tému Ľubovnianskeho (výtvarného) spektra: Nebo plné črepín na mesiac február 2023. Dohadovali sa na založení klubu výtvarníkov, ktorý by mohol pracovať pri Ľubovnianskom osvetovom stredisku pod názvom Umelecký klub. Do spomínaného klubu by mohli spadať viaceré oblasti - výtvarné, fotografické, hudobné iné umenie. Taktiež sa umelci dohodli na zapojení do podujatia Aukcia umeleckých diel, ktorá sa realizovala 8. decembra 2022 v priestoroch Základnej školy na Komenského ulici v Starej Ľubovni. Týmto sa toto podujatie rozšírilo i o regionálnych autorov.

3.1.7. Ďalšie podujatia organizované OS

Ľubovnianske osvetové stredisko organizuje i ďalšie podujatia, ktoré nezaraďujeme do predchádzajúcich oblastí. Ide najmä o jednorazové podujatia, ktorých cieľom je rozšíriť paletu kultúrno-spoločenských podujatí regiónu. Tieto podujatia sú venované regionálnym, ale i hosťujúcim umelcom a umeleckým zoskupeniam.

KLIMAKTÉRIUM ... a čo?

Klimaktérium ohúrilo divákov aj v Starej Ľubovni. Vynikajúca nálada, hlasný smiech, neskutočný zážitok - to je divadelné predstavenie „Klimaktérium...a čo?“. Utorkový večer 22. marca 2022 v Starej Ľubovni spestrili dámy z Divadla Komédie: Daniela Kuffelová, Gizka Oňová, Zuzana Tlučková a Zuzana Vačková, ktoré počas vyše dvojhodinového predstavenia vyčarili úsmev na tvári každého diváka. Príbeh štyroch žien, ktoré bojujú so životným osudom - ženským osudom menopauzy, priniesol do sály Domu kultúry nezabudnuteľný zážitok. Nebolo to len divadelné predstavenie, ale predovšetkým očistný kúpeľ a posilňujúci energetický nápoj! Je nám veľkým potešením, že sála kultúrneho domu mohla byť opäť plná divákov. Zato patrí všetkým veľké ďakujeme.

DERNIÉRA VÝSTAVY OBRAZOV AUKCIE UMELECKÝCH DIEL

V galérii Provinčný dom v Starej Ľubovni sa 24. marca 2022 o 17.00 hod. konala Derniéra výstavy Aukcie umeleckých diel. Na slávnostnej derniére sa zúčastnili mnohí milovníci výtvarnej tvorby. Hostom podujatia bola speváčka ľudových piesní Anna Poráčová z Prešova, ktorá svojimi piesňami spríjemnila krátky program. Zbierka obrazov obsahovala viac ako 70 výtvarných diel od mnohých výtvarníkov zo Slovenska, Českej republiky, Ukrajiny, Rakúska, Maďarska a ďalších krajín. Tie budú následne súčasťou Aukcie umeleckých diel, ktorá sa v Starej Ľubovni uskutoční v mesiaci november 2022. Z mnohých autorov vyberáme mená ako Martin Benka, Anton Jasusch, Nándor Katona, Dezider Millý, ale i výtvarníkov ukrajinskej zakarpatskej maliarskej školy Jurij Sjakievč, Volodymir Pavlišin, Adalbert Marton, ako 3 maďarských autorov László Neogrady, Nándor Pirhala a iní. Výstava obrazov bola od 1. do 31. marca 2022 sprístupnená širokej verejnosti.

DEDKO REGIÓNU STARÁ ĽUBOVŇA

Nesúťažná prehliadka Dedko regiónu Stará Ľubovňa sa uskutočnila 26. apríla 2022 o 16.00 hod. v Dome kultúry v Starej Ľubovni. Podujatie malo medzi divákmi a samotnými účinkujúcimi veľký úspech. So svojim talentom, zručnosťami a záľubami sa na prehliadke predstavili šiesti dedkovia z obcí Hniezdne, Jakubany, Kamienka, Litmanová, Plaveč a z mesta Stará Ľubovňa. Prezentovali sa v troch disciplínach. Prvá disciplína mala názov Remeslo má zlaté dno a dedkovia tu prezentovali tradičné ľudové remeslo. V druhej disciplíne - Načieram do minulosti dedkovia vyrozprávali publiku zaujímavé príbehy na rôzne témy (príbehy o drotároch a ich zážitkoch, veselý príbeh o rómskej svadbe, príbeh o predkovi, ktorý odišiel do Ameriky, spomienky na pasenie hovädzieho dobytku, či príhoda o bosorečkach). V poslednej tretej disciplíne s názvom Ukáž čo vieš dedkovia prezentovali svoje vedomosti, znalosti, danosti a zručnosti, ktoré súťažiaci dostali do vienk, resp. ktoré nadobudli počas svojho života. V sále domu kultúry nás dedkovia rozveselili spevom a tancom, hrou na akordeóne a ústnej harmonike, či hrou na mandolíne. Diváci mali možnosť vidieť aj prezentáciu kulturistiky a stojku na rukách. Niektorí dedkovia priviedli aj svoje vnúčatá a spoločne ukázali svoj talent, ktorý zdieľajú so svojimi príbuznými. Všetky nesúťažné disciplíny hodnotila porota v zložení Ing. Peter Sokol, Mgr. Eva Arvayová, PaedDr. Alžbeta Chamillová a PhDr. Dalibor Mikulík. Súčasťou podujatia boli aj vystúpenia žiakov zo Základnej umeleckej školy Jána Melkoviča. V programe vystúpili mužská spevácka skupina Šambriňci, rómska spevácka skupina z Podsadku a tanečná skupina Kolores - Kere Čaja. Hostom program bol FS Magurák z Kežmarku.

OSLAVY 77. VÝROČIA UKONČENIA 2. SVETOVEJ VOJNY A VÍŤAZSTVA NAD FAŠIZMOM

Dňa 9. mája 2022 o 13.00 hod. si účastníci pri Pamätníku padlých pred Domom kultúry v Starej Ľubovni pripomenuli 77. výročie ukončenia 2. svetovej vojny a víťazstvo nad fašizmom. Podujatie je tradičným regionálnym podujatím, na organizácii ktorého sa každoročne podieľa i naša inštitúcia.

VYSTÚPENIE PULS-U V REGIÓNE

PULS zožal veľký úspech. Vypredaná sála, veľký potlesk a „standing ovation“ – aj to naznačuje, že PULS bol vynikajúci a ukázal vo svojom predstavení profesionálne umenie. V Dome kultúry v Starej Ľubovni organizovalo 24. mája 2022 Ľubovnianske osvetové stredisko v rámci projektu UZOL KULTÚRY - Stará Ľubovňa, Mesto kultúry 2021 vystúpenie Poddukelského umeleckého ľudového súboru, ktorý divákovi ponúkol hudobno-tanečné dielo KRÁČALI POD NAMI - o baníctve na dolnom Spiši položené na základoch ľudového naturelu, ale aj vysokej štylizácie tejto rázovitej oblasti, kde baníctvo zohrávalo dôležitú úlohu. Zábavné aj smutné okamihy v živote baníkov, obrazy z bačovej koliby, ťažby dreva, práce v bani, stretnutia s prefíkanými permoníkmi, či Banicka ofera boli základnými kameňmi tohto celovečerného predstavenia.

VERNISÁŽ VÝSTAVY DÚHA 2021/2022

Po slávnostnom vyhodnotení celoslovenskej súťaže výtvarnej a literárnej tvorby detí Dúha, dňa 6. mája 2022, nasledovala v Galérii Provinčný dom v Starej Ľubovni vernisáž výstavy výtvarnej tvorby súťaže Dúha. Výstava bola sprístupnená do 31. mája 2022. Vernisáže sa

zúčastnili súťažiaci, pedagógovia, príbuzní a samozrejme porotcovia za výtvarnú časť Akad. maliar Andrej Smolák, Mgr. Art. Lívia Stašková, Bc. Mária Kačeňáková, Mgr. Eva Balboneová a za literárnu časť: doc. PhDr. Peter Karpinský, PhD., PaedDr. Eva Kollárová, Mgr. Nina Kollárová, PhD., Mgr. Katarína Ščigulinská.

VERNISÁŽ VÝSTAVY AMFO 2022

Celoslovenská postupová súťaž amatérskej fotografie AMFO 2022 sa dočkala 50. výročia s odporúčanou témou pre tento rok bola Pamäť. Ľubovnianske osvetové stredisko sa každoročne podpisuje pod organizáciu krajského kola súťaže a jej vernisáž a vyhodnotenie sa tentoraz netradične konalo v priestoroch Bieleho domu v kúpeľoch Vyšné Ružbachy 10. júna 2022. Podujatia sa zúčastnili účastníci súťaže, ktorí si osobne prevzali ocenenia, ako i široká verejnosť. Do krajskej súťaže postúpilo celkovo 105 autorov s 285 fotografiami. O výber tých najlepších a postupe na celoslovenskú súťaž do Martina rozhodla trojčlenná porota: fotografka zo Starej Ľubovne Klaudia Kirschnerová (predsedníčka), Petra Šmidová (fotografka, Stará Ľubovňa) a odporúčaný fotograf z Popradu Anton Frič. Jubilejný 50. ročník okrem vernisáže a výstavy, ktorá bola sprístupnená od 10. do 30. júna 2022, priniesol aj katalóg s postupujúcimi fotografiami. Program podujatia vhodne doplnili žiaci Základnej umeleckej školy Jána Melkoviča v Starej Ľubovni.

VERNISÁŽ VÝSTAVY WARHOLTOUR 2022

Múzeum moderného umenia Andyho Warhola v Medzilaborciach a Ľubovnianske osvetové stredisko v Starej Ľubovni pripravili slávnostnú vernisáž výstavy „WARHOL TOUR 2022 - Andy Warhol – Ja pochádzam odnikiaľ!...“, ktorá sa uskutočnila 15. júla 2022 o 17.00 hod. v priestoroch Galérie Provinčný dom v Starej Ľubovni. Výstava bola sprístupnená širokej verejnosti od 15. júla do 7. septembra 2022. Výstava „Andy Warhol – Ja pochádzam odnikiaľ!...“ bola koncepčne zameraná na bližšie poznanie Warhola cez isté artefakty, fotografie, rané diela umelca a diela s náboženskou tematikou, na formovanie jeho umeleckého i filozofického pohľadu na život, umenie a svet. Cieľom kurátora projektu „Warhol Tour“, súčasťou ktorého je aj táto výstava, je pokúsiť sa odpovedať na otázku „KTO BOL ANDY WARHOL?“ Umelca síce svet pozná ako svetového predstaviteľa pop-artu, ale na druhej strane menej vie o jeho rusínskych koreňoch a tradičnej výchove, ktoré formovali umelcov pohľad na svet a prístup k umeniu. Kurátori výstavy: Mgr. Carmen Cilipová, PaedDr. Veronika Turcmanovičová, Michal Bycko, PhD.

RUSÍNSKA PARÁDA

Výnimočný a nádherný koncert rusínskej ľudovej piesne sa uskutočnil 26. augusta 2022 v Dome kultúry v Starej Ľubovni a zožal veľký úspech. Svojím vystúpením potešilo plnú sálu divákov hneď niekoľko populárnych spevákov: Anna Servická z Prešova, Anna Poráčová rodáčka z Kyjova, Marianna Železná z Chmeľovej, Ivana a Martin Karašovci z Kamienky, trio Rosa z Prešova, spevák Petro Kuckir z Mukačeva z Ukrajiny a Ľudová hudba Milana Rendoša. Podujatie sa realizovalo v spolupráci s Rusínskou obrodou na Slovensku a bolo súčasťou projektu UZOL KULTÚRY, Stará Ľubovňa – Mesto kultúry 2021.

Prehliadka SPIŠSKÁ PÁLENICA ODETÁ DO KRÁSY FOLKLÓRU A TRADÍCIÍ

Lubovnianske osvetové stredisko v piatok 29. júla 2022 pripravilo na podujatí Spišská pálenica odetá do krásy folklóru a tradícií, prehliadku ľudových krojov z historickej časti Spiš okresu Stará Ľubovňa. Podujatie sa uskutočnilo v rámci projektu UZOL KULTÚRY, Stará Ľubovňa – Mesto kultúry 2021. Návštevníkom bola priblížená história regiónu Spiš prostredníctvom tradičnej výšivky, krojov, hudby a tanca, v krásnom a netradičnom prostredí Spišskej pálenice v Starej Ľubovni.

ZRKADLO ROČNÝCH OBDOBÍ – JAR / LETO

Lubovnianske osvetové stredisko pripravilo pre všetkých milovníkov folklóru a tradícií, ale aj širokú verejnosť dva koncerty folklórnych súborov a skupín Ľubovnianskeho regiónu s názvom JAR – LETO, ktoré sa uskutočnili v utorok 16. augusta 2022 so začiatkom o 18.00 a 19.00 hod v Dome kultúry v Starej Ľubovni. V programoch vystúpili FSk a DFSk Kečera z Jakubian, FSk Údolčanka z Údola, FSk Taľar z Novej Ľubovne, SpSk Vorodaj z Veľkého Lipníka, DFS Ľubovňanček zo Starej Ľubovne. V programe vystúpil ako hosť FS Čerhovčan z Bardejova.

OSLAVY SNP – 77. VÝROČIE

Aj v roku 2022 sme si v meste a okrese Stará Ľubovňa pripomenuli výročie jednej z najväčších dejinných udalostí slovenskej histórie Slovenského národného povstania. Pri tejto príležitosti sa 26. augusta 2022 o 13.00 hod. uskutočnila oslava 77. výročia SNP pred Domom kultúry v Starej Ľubovni. Na organizácii tohto podujatia sa podieľalo tradične aj Ľubovnianske osvetové stredisko. Súčasťou programu boli príhovory domácich i hostí, krátky kultúrny program, ako i pietny akt položenia vencov a kytíc k pamätníku padlých.

PREZENTÁCIA ZBIERKY KRÁJANIE JABLKA 2022

Dňa 19. augusta 2022 (piatok) sa o 18.00 hod. v parku na Námestí generála Štefánika v Starej Ľubovni uskutočnila slávnostná prezentácia zbierky poézie v jazykoch a nárečiach regiónu Stará Ľubovňa KRÁJANIE JABLKA. Zbierku vydalo Ľubovnianske osvetové stredisko v spolupráci s Ľubovnianskym literárnym klubom. Dovedna 37 regionálnych národnostných autorov sa podieľalo na jej tvorbe. Nechýbajú v nej poetické výtvyry v slovenskom, rusínskom, rómskom, českom i nemeckom jazyku. Taktiež v rôznych dialektoch: v chmeľnickom, jarabinskom, kamienskom, goralskom, šarišskom a iných. Najmladšia autorka má 13 rokov, najstarší 74. Jedinečnosť zbierky spočíva v dvojjazyčnosti – vedľa sú publikované verše v jazyku národnostných menšín, či nárečí so slovenským prekladom. Zborník je ilustrovaný výtvarnými dielami autorov z regiónu Stará Ľubovňa. Vydavateľom je Ľubovnianske osvetové stredisko v Starej Ľubovni. Z verejných zdrojov zbierku podporil Fond na podporu kultúry národnostných menšín. Jablko symbolizuje multikultúrny región Starej Ľubovne, kde po stáročia vedľa seba žijú v zhode a porozumení viaceré národnosti, etniká a konfesie.

ZRKADLO ROČNÝCH OBDOBÍ – JESEŇ / ZIMA

Dňa 1. septembra 2022 Ľubovnianske osvetové stredisko v spolupráci s Mestom Stará Ľubovňa pripravili dva koncerty tradičnej ľudovej kultúry s názvom JESEŇ - ZIMA. Koncerty sa konali v rámci záverečného programu UZOL KULTÚRY, Stará Ľubovňa – Mesto kultúry 2021. V jednotlivých koncertoch, ktoré začali o 18.30 a 19.30 hod. na

Námestí gen. Štefánika v Starej Ľubovni vystúpili FS Staroľubovňan, FSk Údolčanka, DFS Marmonček, FS Ľubovňan, FS Vrchovina, FS Barvinok, FSk Kečera a Detský FS Kečera, FSk Vorodaj a ako hosť Gurol'sko muzika z búj z Popradu.

VERNISÁŽ VÝSTAVY BIENÁLE VIZUÁLNEHO UMENIA

Slovensko ist Schon bol názov vernisáže výstavy a prezentácie katalógu z podujatia Bienále vizuálneho umenia, ktorá sa realizovala v mestskej pasáži 1. septembra 2022 s výberom 10 veľkoformátových fotografií od účastníkov podujatia. V rámci projektu UZOL KULTÚRY – Stará Ľubovňa, Mesto kultúry 2021 sa zrealizovalo medzinárodné podujatie venované vizuálnemu umeniu vo výtvarnej, fotografickej a dizajnerskej tvorbe. To sa uskutočnilo 22. augusta – 1. septembra 2021. Spoločným cieľom tohto podujatia bolo pritiahnúť rôzne druhy umenia do ľubovnianskeho regiónu a tak rozšíriť paletu kultúrno-spoločenských aktivít mesta a regiónu Starej Ľubovne. Zúčastnilo sa ho dvadsaťjeden umelcov zo štyroch krajín: Maďarsko, Poľsko, Švédsko, Slovensko. Výsledkom podujatia je i vytvorený katalóg, ktorý prezentuje rôzne oblasti tvorby spomínaných autorov. Tento katalóg bol na spomínanej vernisáži predstavený širokej verejnosti.

CESTA ROZPRÁVKOVÝM LESOM

Únia žien Slovenska, Ľubovnianske osvetové stredisko a Mesto Stará Ľubovňa pre našich najmenších pripravili čarovnú Cestu rozprávkových lesom, ktorú si deti užili 15. septembra 2022 pod Hradom Stará Ľubovňa. Počas tejto cesty deti súťažili v rôznych zábavných hrách, za čo získavali sladké odmeny a užili si aj rôzne iné zaujímavosti. Deti sa najviac tešili z rôznych rozprávkových postáv, ktoré na tomto podujatí stretli. Podujatie je tradičným – každoročným podujatím našej organizácie.

HORÚCA SPRCHA

Dňa 7. októbra 2022 do Starej Ľubovne opäť zavítalo Divadlo komédie s divadelným predstavením Horúca sprcha, ktorej autorom je Fred Apke. Horúca sprcha je divadelne efektná, textovo vybrúsená a tematicky vtípná komédia. Prináša humornú a zároveň pravdivú správu o inštitúcii manželstva. Divák v nej našiel trefné bonmoty a výstižné zobrazenie partnerských stereotypov v najobyčajnejších, ale aj najintímnejších situáciách. V inscenácii sa nám predstavili Zuzana Tlučková, Peter Kočiš, Přemek Boublík, Katarína Ivanková a Jakub Lorencovič. Plná sála hercov odmenila veľkým potleskom a samozrejme stand-upom. Podujatie sa realizovalo v Dome kultúry v Starej Ľubovni.

MARKA MAČOŠKOVÁ - MINULI SJA MOJI ROČKY, MINULI

"Minuli sja moji ročky, minuli" bol názov galaprogramu pri príležitosti životného jubilea speváčky ľudových piesní Marky Mačoškovej. Takmer plná sála Domu kultúry v Starej Ľubovni si prišla 18. októbra 2022 o 18.00 hod. vychutnať koncert ľudových piesní, ktorý bol sprevádzaný vynikajúcou zábavou skvelého ľudového rozprávača Jožka Jožku. Na koncerte sa okrem oslávenkyne predstavili aj Muzika Milana Rendoša, Štefan Štec, Marianna Železná, Tri Svitkových a Folklórny súbor Vargovčan, ktorí prijali pozvanie a spoločne rozveselili svojim talentom všetkých divákov. Osobne pani Marke Mačoškovej zablahoželel aj primátor mesta Stará Ľubovňa Ľuboš Tomko, riaditeľ Ľubovnianskeho

osvetového strediska Martin Karaš a riaditeľ Ľubovnianskeho múzea Dalibor Mikulík. Ku gratulantom sa pripojili všetci prítomní a jubilantku odmenili dlhým a hlasným potleskom.

XXIX. ĽUBOVNIANSKY JARMOK – FOLKLÓRNY PROGRAM

Ľubovnianske osvetové stredisko v rámci XXIX. Ľubovnianskeho jarmoku pripravilo folklórny program regionálnych skupín a súborov. Dňa 1. októbra 2022 na hlavnom pódiu pred Okresným úradom v Starej Ľubovni sa jarmočným návštevníkom šo šarišským programom predstavili kolektívy FS Jána Lazoríka z Krivian, FS Hariška z Krásnej lúky a FS Ľubovňan zo Starej Ľubovne. Počas hodinového rusínskeho programu vystúpili ŽSS Vinok zo Šarišského Jastrabia, MSS Šambrienci zo Šambrona a Fsk Poľana z Jarabiny. Goralské publikum potešili FSS Taľar z Novej Ľubovne, SSK z Kolačkova a nováčikovia FSSk z Vyšných Ružbách.

BABIČKA OKRESU STARÁ ĽUBOVŇA 2022

V stredu 26. októbra 2022 sa v Dome kultúry v Starej Ľubovni uskutočnila okresná súťažná prehliadka Babička okresu Stará Ľubovňa. Počas súťažnej prehliadky sa predstavilo päť babičiek: Anna Chudíková z obce Jakubany, Terézia Saloňová z obce Jarabina, Paulína Plavnická z obce Plaveč, Mária Sčensná z obce Vyšné Ružbachy a Ivana Šipošová z mesta Stará Ľubovňa. Babičky prišli na prehliadku podporiť aj starostovia z jednotlivých obcí. Babičky súťažili v troch disciplínach: 1. Tradíciu odovzdávam deťom - ukážky a popisy krojov z rodnej obce, 2. Načieram do minulosti - zaujímavý príbeh zo života babičky a 3. Ukáž čo vieš - babičky predviedli spev, svoje ručné práce i recitáciu. Vo všetkých disciplínach sa babičky predviedli nad očakávanie a preto vybrať jednu, ktorá postúpi ďalej bolo veľmi náročné. Porota v zložení: Eva Arvayová (predsedníčka), Edita Oláhová a Dalibor Mikulík nakoniec rozhodla o tom, že postupujúcou babičkou na krajské kolo súťaže sa stala Ivana Šipošová zo Starej Ľubovne. Počas programu vystúpili okrem babičiek aj spevácka skupina Melódia, ktorá pracuje pri Základnej organizácii Jednoty dôchodcov v Starej Ľubovni, Ivana a Martin Karašovci z Kamienky a žiaci zo Základnej umeleckej školy Jána Melkoviča v Starej Ľubovni – Liliana Chovancová, Michal Semančík, Sofia Filičková a Ema Fröhlichová.

AUKCIA UMELECKÝCH DIEL

Dňa 8. decembra 2022 sa v priestoroch Základnej školy na Komenskovej ulici v Starej Ľubovni uskutočnila Aukcia umeleckých diel s viac ako 100 výtvarnými dielami od rôznych autorov zo Slovenska, Českej republiky, Maďarska, Ukrajiny a ďalších krajín. V ponuke boli i diela regionálnych umelcov, ktoré si mohli účastníci vydražiť. Zo známych autorov vyberáme Martin Benka, Nándor Katona, Anton Jasuš, Dezider Millý, ale i výtvarníkov ukrajinskej zakarpatskej maliarskej školy Jurij Sjarkievič, Volodymyr Pavlišin, Adalbert Marton, ako i maďarských autorov László Neogrady, Nándor Pirhala a mnohí ďalší. Výťažok z aukcie bol venovaný na podporu detských folklórnych talentov z miest a obcí okresu Stará Ľubovňa. Z aukcie bol vydaný i katalóg diel.

VYHODNOTENIE SÚŤAŽE NAJKRAJŠÍ BALKÓN A PREDZÁHRADKA 2022

Vyhodnotenie súťaže prebehlo v posledný novembrový deň v priestoroch Domu kultúry v Starej Ľubovni. Do súťaže sa zapojilo 18 milovníkov kvetov a rastlín. Za všetkých organizátorov súťaže odovzdal ocenenia riaditeľ Ľubovnianskeho osvetového strediska a to

4 hlavné ocenenia a 14 čestných uznaní. Súčasťou podujatia bola aj inšpiratívna prednáška Mgr. Magdalény Šipošovej s názvom Záhrada ako plátno, ktorá mala veľký úspech a bola naozaj veľkou inšpiráciou pre všetkých zúčastnených.

VYHODNOTENIE SÚŤAŽE BABKA, DEDKO 2022

Lubovnianske osvetové stredisko v spolupráci s Mestom Stará Ľubovňa po dvojročnej pauze privítalo v Obradnej sieni MsÚ v Starej Ľubovni ocenených v súťaži Babka, dedko 2022. Slávnostné vyhodnotenie sa uskutočnilo 13. decembra 2022 o 14.00 hod. Krásne a príjemné popoludnie strávili babky a dedkovia v spoločnosti svojich najmilších vnúčat, ktoré prispeli svojimi vyznaniami do literárnej súťaže. Do 21. ročníka súťaže sa zapojilo 28 škôl s 201 literárnymi prácami, ktoré hodnotila odborná porota v zložení PaedDr. Eva Kollárová, PhDr. Edita Oláhová a Mgr. Katarína Ščigulinská. Ocenenia detským autorom, ako i malú pozornosť pre prítomných dedkov a babky odovzdali PhDr. Ľuboš Tomko, primátor mesta Stará Ľubovňa a Ing. Martin Karaš, riaditeľ ĽOS.

3.1.8. Dokumentačná a publikačná činnosť

V rámci dokumentačnej a publikačnej činnosti sa snaží Ľubovnianske osvetové stredisko vydávať rôzne publikácie z aktivít realizovaných vo vlastnej réžii, ako aj z tvorby miestnych a regionálnych tvorcov. Nechýbajú ani odborné publikácie a dokumentácia v rôznych oblastiach kultúry. V roku 2022 ĽOS pracovalo na tvorbe viacerých publikácií.

NÁRODNÝ TÝŽDEŇ MANŽELSTVA - ONLINE ČASOPIS

Lubovnianske osvetové stredisko pripravilo pri príležitosti Národného týždňa manželstva 14. - 20. februára 2022 online časopis, ktorý inštitút manželstva prepojal s mnohými ďalšími oblasťami, s pohľadmi jednotlivcov, organizácií a inštitúcií z regiónu Starej Ľubovne. Čitateľ mal možnosť prostredníctvom ankety zoznámiť sa s názormi známych osobností z regiónu na inštitút manželstva, oslovili sme taktiež psychológa, kňaza, etnografku či právniku v súvislosti s touto témou. Čitateľovi bola predstavená i práca Zboru pre občianske záležitosti v Starej Ľubovni. Nechýbali ani príklady zo života a tvorcovia zašli aj na výlet do minulosti v súvislosti s touto témou.

ZBORNÍK PRÁC POETICKÁ ĽUBOVŇA

Zborník poézie a prózy vydaný pri príležitosti 30. výročia celoslovenskej literárnej súťaže Poetická Ľubovňa s názvom Cez steblá suchých tráv. Zborník bol vydaný v náklade 120 ks a bol zostavený z výberu prác ocenených autorov v súťaži v rokoch 2017 – 2022. Zborník má 176 strán a nasledujúce ročníky sa bude udeľovať ako cena pre súťažiacich, ktorí získali čestné uznanie.

ZBORNÍK PRÁC DÚHA 2021/2022

Zborník je zostavený z víťazných literárnych a výtvarných prác celoslovenskej súťaže detských autorov výtvarnej a literárnej tvorby DÚHA. Zborník obsahuje informácie o vydavateľovi, slovo poroty jednotlivých predsedov poroty v literárnej aj výtvarnej časti a kompletnú výsledkovú listinu. Zborníky sú následne distribuované všetkým oceneným

súťažiacim. Tohtoročný zborník víťazných prác DÚHA 2021/2022 má 38 strán a bol vydaný v náklade 100 ks.

KATALÓG Z KRAJSKEJ SÚŤAŽE AMFO 2022

V katalógu sú zverejnené výsledky a fotografie z 50. ročníka krajskej postupovej súťaže amatérskej fotografie AMFO 2022. Katalóg obsahuje vyjadrenie poroty na daný ročník súťaže, ocenených autorov a ich fotografie, čestné uznania, ale aj odporúčanú tému Pamäť, ktorá mala tiež svoje zastúpenie a poniektorí sa v nej vynašli. Katalógy sú v tlačenej forme a odovzdávajú sa účastníkom, porotcom, aj širokej verejnosti na vernisáži. Pre tento rok sme zvolili formát katalógu A4, v počte výtlačkov 100 ks a počtom 32 strán.

SPRAVODAJCA NAŠA VANSOVEJ LOMNIČKA

Ľubovnianske osvetové stredisko každoročne po uskutočnení celoslovenského festivalu umeleckého prednesu žien s názvom Naša Vansovej Lomnička vydáva z tohto podujatia Spravodajcu, v ktorom sú zhrnuté všetky najdôležitejšie informácie a momenty uplynulého ročníka festivalu. Spravodajca v sebe zahŕňa okrem iného kompletný program festivalu, zoznam recitátoriek, články z novín a časopisov, výsledky a takisto spätnú väzbu zo strany recitátoriek, členov poroty či ďalších účastníkov resp. návštevníkov festivalu. Spravodajca bol vydaný v počte 70 ks a pri organizovaní nasledujúceho ročníka festivalu bude distribuovaný všetkým recitátorkám účastným na festivale a členom poroty.

ZBIERKA KRÁJANIE JABLKA 2022

Ľubovnianske osvetové stredisko v spolupráci s Ľubovnianskym literárnym klubom vydalo Zbierku literárnych diel Krájanie jablka. Dovedna 37 regionálnych národnostných autorov sa podieľalo na jej tvorbe. Nechýbajú v nej poetické výtvary v slovenskom, rusínskom, rómskom, českom i nemeckom jazyku. Taktiež v rôznych dialektoch: v chmeľníckom, jarabinskom, kamienskom, goralskom, šarišskom a iných. Najmladšia autorka má 13 rokov, najstarší 74. Jedinečnosť zbierky spočíva v dvojazyčnosti - vedľa seba budú publikované verše v jazyku národnostných menšín či nárečí so slovenským prekladom. Zborník je ilustrovaný výtvarnými dielami autorov z regiónu Stará Ľubovňa. Z verejných zdrojov zbierku podporil Fond na podporu kultúry národnostných menšín. Jablko symbolizuje multikultúrny región Starej Ľubovne, kde po stáročia vedľa seba žijú v zhode a porozumení viaceré národnosti, etniká a konfesie. Prezentácia zbierky sa uskutočnila 19. augusta 2022 o 18.00 hod. v parku na Námestí generála Štefánika v Starej Ľubovni.

KATALÓG Z BIENÁLE VIZUÁLNEHO UMENIA

V katalógu sú zverejnené skupiny výtvarníkov konceptuálneho umenia, skupina regionálnych výtvarníkov a skupina fotografov, ich diela a životopisy autorov 1. ročníka Bienále vizuálneho umenia. Katalóg obsahuje úvod a objasnenie projektu Uzol kultúry a záverečné zhrnutie. Súčasťou projektu bolo aj spoločné zadanie pre výtvarníkov. Téma zadania bola Folklorika a spočívala v realizácii práce v zjednotenom formáte a to ľubovoľnou technikou. Katalógy sú v tlačenej forme a odovzdávali sa účastníkom, ale aj širokej verejnosti na vernisáži, ktorá sa konala v mestskej pasáži 1. septembra 2022. U katalógu sa zvolil formát 21x21 cm, vydaný bol v náklade 100 ks, s počtom 66 strán.

KATALÓG AUKCIE UMELECKÝCH DIEL

Lubovnianske osvetové stredisko pripravilo k Aukcii umeleckých diel, ktorá sa konala 8. decembra 2022 v priestoroch Základnej školy na Komenského ulici v Starej Ľubovni katalóg všetkých diel ponúkaných na aukcii. Katalóg umeleckých diel známych i regionálnych autorov má 36 strán a bol vydaný v počte 20 ks.

ZBORNÍK PRÁC BABKA, DEDKO 2022

Zborník Babka, dedko 2022 obsahuje víťazné literárne práce žiakov základných a základných umeleckých škôl Ľubovnianskeho regiónu a práce, ktoré boli do zborníka vybrané navyše. Zborník má 46 strán, bol vydaný v náklade 70 ks a distribuovaný jednotlivým žiakom do zúčastnených škôl. Bol vydaný ako súčasť okresnej súťažnej prehliadky, ktorú Ľubovnianske osvetové stredisko každoročne vyhlasuje a organizačne zabezpečuje.

POZNAJ SVOJ KROJ - POKRAČOVANIE V DOKUMENTÁCII KROJOV

Lubovnianske osvetové stredisko aj v roku 2022 pokračovalo v realizácii dlhoročného projektu POZNAJ SVOJ KROJ. Počas roka sa realizovali workshopy zamerané na podrobný popis krojov a krojových súčastí. Taktiež sa v rámci projektu UZOL KULTÚRY, Stará Ľubovňa – Mesto kultúry 2021 pracovalo na tvorbe rezponzívnej webovej stránky tohto projektu, na ktorej by boli prezentované výsledky fotografickej dokumentácie krojov a krojových súčastí z obcí Ľubovnianskeho regiónu.

3.2.5 Štatistika kultúry

Lubovnianske osvetové stredisko vypracovalo v roku 2022 štatistické výkazy Ročný výkaz KULT3-01 o kultúrno-osvetovej činnosti za rok 2021 a Ročný výkaz NM1-01 o kultúre národnostných menšín za rok 2021.

4. MEDZINÁRODNÁ SPOLUPRÁCA, SPOLUPRÁCA S NÁRODNOSTNÝMI MENŠINAMI A SPOLUPRÁCA S INÝMI SUBJEKTMI

V tejto oblasti má v ostatných rokoch Ľubovnianske osvetové stredisko veľmi aktívnu bilanciu, avšak pandemické roky zastavili akékoľvek aktivity v medzinárodnej oblasti a pandémie COVID-19 ochromila i spoluprácu s národnostnými menšinami a inými subjektmi. V rámci medzinárodnej spolupráce má Ľubovnianske osvetové stredisko podpísané partnerské zmluvy s partnerskými kultúrnymi inštitúciami v Krosienku nad Dunajcem v Poľsku a v meste Vinogradovo na Ukrajine. Na nezmluvnom základe spolupracuje i s organizáciami v prihraničných mestách Piwniczna-Zdrój, Muszyna-Zdrój, Krynica-Zdrój v Poľsku, Mukačevo a Užhorod na Ukrajine, Šid, Bikič-dol a Ruski Krstur (Srbsko), Petrovci (Chorvátsko). Partnerov evidujeme i v mnohých ďalších krajinách Európy. Na domácej pôde Ľubovnianske osvetové stredisko aktívne spolupracuje s mestami a obcami Ľubovnianskeho regiónu, so súkromným i neziskovým sektorom a cirkvami.

V rámci národnostných spolkov s Rusínskou obrodou na Slovensku, Zväzom Rusínov-Ukrajincov Slovenska, Karpato-Nemeckým spolkom v Chmeľnici, s predstaviteľmi združení Goralov, s rómskymi aktivistami a ďalšími. Výsledkom spolupráce sú najmä spoločné podujatia, vzájomná výmena kolektívov i jednotlivcov, spolupráca na projektoch,

vydávanie publikácii a pod. Konkrétne výsledky spolupráce je možné nájsť v hore rozpisanej činnosti a v jednotlivých aktivitách Lubovnianskeho osvetového strediska.

5. Online činnosť v r. 2022

Lubovnianske osvetové stredisko najmä počas obdobia pandémie a následne i v roku 2022 realizovalo množstvo podujatí nielen prezenčne, ale aj online formou. Na túto formu využívame najmä platformy ZOOM, TEAMS, facebook a youtube. Aktivity a podujatia, ktoré sme realizovali online formou sú uvedené pri jednotlivých podujatiach vyššie.

6. Projektová činnosť a granty v r. 2022

Názov projektu	Výstup	Finančný zdroj, program, podprogram	Žiadaná suma	Schválená suma	Termín realizácie	Poznámka
Festival duchovnej piesne 2022 (FPU)	Regionálna prehliadka speváckych zborov a folklórnych súborov a skupín	4.4.1 Tradičná kultúra a folklorizmus	2080 €	0 €	11. 12. 2022	nebola podporená
AMFO 2022	Krajská súťaž amatérskej fotografie a multimediálnej tvorby	4.5.1 Postupové súťaže a prehliadky ZUČ	2230 €	1500 €	10. 06. 2022	podporená
Človek regiónu, región človeku	Kultúrno-spoločenské, náučno-vzdelávacie a prezentačno-dokumentačné podujatia	4.5.2. Kultúrno-osvetové aktivity - zriaďovacie organizácie	4150 €	0 €	-	nebola podporená
Poetická Lubovňa 2022	Realizácia súťaže v oblasti literatúry a knižnej kultúry	4.4.2 Neprofesionálne umenie	3300 €	0 €	12. 03. 2022	nebola podporená
Slávnosti poľsko-goralskej kultúry v Starej Lubovni 2022	Prezentácia poľskej a goralskej kultúry	1.2 Neprofesionálne umenie – poľská menšina	5750 €	2500 €	11. 09. 2022	podporená
Folklórne slávnosti piesní a tancov	43. ročník Folklórnych slávnosti v obci Čirč pri príležitosti 77. výročia SNP	1.2 Neprofesionálne umenie	4420 €	3000 €	21. 08. 2022	podporená

Festival duchovnej piesne 2022 (FPKNM)	Regionálna prehliadka speváckych zborov a folklórnych súborov a skupín	4.1 Programy zamerané na podporu vzájomného porozumenia	2650 €	0 €	11. 12. 2022	nebola podporená
--	--	--	--------	-----	--------------	------------------

Celkový počet podaných projektov v roku 2022:	7
Počet schválených projektov v roku 2022:	3
Počet realizovaných projektov v roku 2022:	6
Celková suma schválených projektov:	7 000 €

7. Marketing a propagácia

Lubovnianske osvetové stredisko využíva v rámci svojej práce rôzne formy marketingu a propagácie. Azda najviac využívanou formou aj v roku 2022 bola propagácia prostredníctvom internetu a sociálnych sietí. Naša inštitúcia má vlastnú webovú stránku www.osvetalubovna.sk, na ktorej sa môžu návštevníci dozvedieť všetky aktuálne informácie o organizácii a jej aktivitách.

Na dennej báze komunikujeme s potencionálnymi zákazníkmi (návštevníkmi podujatí, účastníkmi súťaží, účinkujúcimi na podujatiach a pod.) prostredníctvom sociálnych sietí. Najviac používanou v ostatných rokoch je sociálna sieť facebook, kde má naša inštitúcia vlastný profil www.facebook.com/osvetasl so svojimi sledovateľmi. Na tomto profile prezentujeme všetky aktuálne aktivity, ktoré realizujeme. Zverejňujeme tu plagáty a pozvánky, rôzne fotografie a videá z jednotlivých aktivít, články, komunikujeme prostredníctvom vlogov a tiež prostredníctvom chatu.

V rokoch 2020 a 2021 sme začali v oveľa väčšej miere využívať aj sociálnu sieť Instagram, kde prezentujeme naše aktivity najmä prostredníctvom fotografií cez účet www.instagram.com/osvetasl. Online podujatia, výstavy, besedy, vystúpenia uverejňujeme cez youtube kanál Lubovnianske osvetové stredisko www.youtube.com/channel/UC_fTeW-v9FmLGbmxS8TJSA, ktorý obsahuje najmä videá a video prezentácie z našich aktivít.

Na prezentáciu podujatí, respektíve ich výstupov využívame i masovokomunikačné prostriedky – celoslovenské televízie či rozhlas, tlačené i internetové noviny, regionálne masmédiá, národnostné médiá (noviny, rozhlas, televíziu). Z mnohých môžeme spomenúť RTVS, TA3, Lubovnianska mediálna spoločnosť, InfoRUSÍN, Rádio Rusyn FM, Časopis Slovenka a pod.

Informácie o aktivitách Lubovnianskeho osvetového strediska posielam aj prostredníctvom mailovej pošty, SMS správami, tvorbou tlačenej pozvánok a plagátov, bannerov, rollupov, billboardov a ďalších foriem reklamy.

8. Organizačná štruktúra

Prepočítaný stav zamestnancov k 31.12.2021: 8
Fyzický počet zamestnancov k 31.12.2021: 9
Počet zamestnancov podľa schválenej organizačnej štruktúry: 8
Vedúci zamestnanci (okrem riaditeľa): 0
Odborní zamestnanci: 6
Administratívni zamestnanci: 1
Ostatní: 1
Pohyb zamestnancov (odišli/noví): 1 – rodičovská dovolenka, 2 odchod - starobný dôchodok
Príloha: aktuálna organizačná štruktúra

9. Budovy

Počet spravovaných objektov: 1 (garáž)

- Okružná, Stará Ľubovňa
- Plocha: 20 m²
- Účel využitia objektu: garáž pre SMV
- Stručný popis stavu objektu: potreba drobnej rekonštrukcie (plánovaná)

10. Nájomy

10.1. Počet prenajatých priestorov: 2

- adresa: Námestie generála Štefánika 5, 064 01 Stará Ľubovňa
- prenajímateľ: Mesto Stará Ľubovňa
- nájomca: Ľubovnianske osvetové stredisko
- 101,89 m²
- Výška ročného nájomného: 2 445,36 € + 1 716,12 – ostatné služby
- Doba nájmu: na dobu neurčitú
- účel: Kancelárske priestory LOS
- Stručný popis stavu objektu: objekt je čerstvo zrekonštruovaný a zateplený

- **adresa:** Mierova 1094/42, 064 01 Stará Ľubovňa
- prenajímateľ: Ing. Marián Fedák
- nájomca: Ľubovnianske osvetové stredisko
- plocha: 15 m²
- výška ročného nájomného: 160 €
- doba nájmu: do 31. 01. 2023
- účel: uskladnenie ozvučovacej techniky
- stručný popis stavu objektu: priestory vo vyhovujúcom stave

Súťaže a prehliadky – 2022					
	Termín (dátum)	Názov	Miesto konania	Charakter súťaže *	Organizátor
1.	12.03. 2022	POETICKÁ LUBOVŇA	Obradná sieň MsÚ	Celoslovenská súťaž začínajúcich dospelých autorov	ĽOS, Mesto Stará Ľubovňa, KDH
2.	17.03. 2022	AMFO 2022 – Okresná súťaž	Dom kultúry SL	Okresná súťaž celoštátnej postupovej súťaže amatérskej fotografie	ĽOS
3.	04.04. 2022	VESMÍR OČAMI DETI	Dom kultúry SL	Okresné kolo celoštátnej postupovej súťaže výtvarnej tvorby žiakov	ĽOS
4.	05. - 08. 04. 2022	HVIEZDOSLAVOV KUBÍN	Dom kultúry SL	Okresná kolo celoslovenskej literárnej súťaže	ĽOS
5.	26. 04. 2022	ROZPRÁVAJ, DEDKO!	Dom kultúry SL	Regionálna súťaž literárnej tvorby žiakov	ĽOS, Mesto SL
6.	06. 05. 2022	DÚHA 2021/2022 – výtvarná a literárna súťaž	Obradná sieň MsÚ Stará Ľubovňa	Celoslovenská súťaž literárnej a výtvarnej tvorby detí	ĽOS, MŠ SR, Mesto SĽ
7.	31. 05. 2022	DUCHNOVIČOV PREŠOV	Dom kultúry Stará Ľubovňa	Okresné kolo postupovej súťaže v rusínskom prednese	ĽOS, ROS
8.	10. 06. 2022	AMFO 2022 – Krajská súťaž amatérskych fotografův	Biely dom v Kúpeľoch Vyšné Ružbachy	Krajské kolo celoštátnej postupovej súťaže amatérskej fotografie	ĽOS

9.	05. 06. 2022	HOLOSE, HOLOSE – súťaž speváckych skupín	Kultúrny dom v Kamienke	Regionálna súťaž speváckych skupín	ZRUS, ĽOS, Obec Kamienka
10.	24. 05. 2022	TANEC AKO HOBBY	Dom kultúry Stará Ľubovňa	Regionálna súťaž nefolklórneho tanca	ĽOS
11.	17. - 18. 06. 2022	NAŠA VANSOVEJ LOMNIČKA	Stará Ľubovňa	55. ročník celoslovenskej súťaže umeleckého prednesu žien	ĽOS, Mesto SL, Únia žien Slovenska
12.	30. 11. 2022	NAJKRAJŠÍ BALKÓN A PREDZÁHRADKA	Dom kultúry Stará Ľubovňa	Okresná súťaž	ĽOS, Mesto SL, Únia žien Slovenska, JDS
13.	13. 12. 2022	BABKA, DEDKO 2022	Online ĽOS	Okresná súťaž	ĽOS, Mesto SL

*súťaž celoslovenská, krajská, okresná, regionálna...

Príloha č. 2

Festivity – 2022						
	Termín	Názov festivalu	Miesto	Ročník	Organizátor	Spoluorganizátor
1.	26. 06. 2022	FESTIVAL DUCHOVNEJ PIESNE	Gréckokatolícky chrám MUP SL	27.	EOS	Gréckokatolícka farnosť SL
2.	04. - 05. 06. 2022	FESTIVAL FOLKLÓRU RUSÍNOV-UKRAJINCOV SLOVENSKA KAMIENKA	Amfiteáter Kamienka	57.	Obec Kamienka	EOS
3.	05. 06. 2022	DNI NEMECKEJ KULTÚRY-KULTÚRY SPIŠSKÝCH NEMCOV	Chmeľnica	29.	Obec Chmeľnica	EOS
6.	17. - 19. 06. 2022	ZAMAGURSKÉ FOLKLÓRNE SLÁVNOSTI	Červený Kláštor	45.	POS	EOS
7.	08. - 09. 07. 2022	RUSÍNSKA VATRA	Obec Malý Lipník	11.	Molody Rusyny	EOS
8.	21. 08. 2022	FOLKLÓRNE SLÁVNOSTI PIESNÍ A TANCOV V ČIRČI	Amfiteáter Čirč	44.	Obec Čirč	EOS
9.	06. 08. 2022	LACKOVSKÝ KOŠÍK	Lacková	-	Obec Lacková	EOS
10.	07. 08. 2022	RUŽBAŠSKÉ TRHY FOLKLÓRU	Vyšné Ružbachy	12.	Obec Vyšné Ružbachy	EOS
11.	11. 09. 2022	SLÁVNOSTI POĽSKO-GORALSKEJ KULTÚRY V STAREJ ĽUBOVNI	Nám. gen. Štefánika v Starej Ľubovni	6.	EOS	Mesto SL

12.	11. 12. 2022	FESTIVAL DUCHOVNEJ PIESNE, Stará Ľubovňa	Areál gréckokatolíckeho chrámu MUP SL	28.	ĽOS	Gréckokatolícka farnosť SL, Český spolok SL
13.	11. 12. 2022	FESTIVAL DUCHOVNEJ PIESNE, Hraničné	Drevený kostol, Hraničné	28.	ĽOS	Obec Hraničné, Český spolok SL
14.	27. 12. 2022	MY PASTYRE PRICHODIME	Šambron, Chrám	7.	ROS	OZ Šamabriñci, ĽOS
15.	29. 12. 2022	DNI RUSÍNSKYCH ZVYKOV A TRADÍCIÍ OBCE KAMIENKA	Kamienka, Chrám, Kultúrny dom	16.	ROS	Obec Kamienka, ĽOS

Výstavy – 2022				
Termín (dátum)	Názov výstavy	Miesto konania	Zdroj financovania	Poznámka
03/2022	Výstava výtvarných diel Aukcie umeleckých obrazov	Galéria Provinčný dom v Starej Ľubovni	ĽOS	Výstava diel aukcie umeleckých diel
05/2022	Výstava AMFO 2022 z okresného kola	Ľubovnianska knižnica	FPU	Putovná výstava rómskych osobností
05/2022	Výstava DÚHA 2022	Galéria Provinčný dom v Starej Ľubovni	MŠ SR	Výstava výtvarnej tvorby detí celoslovenskej súťaže
06/2022	Výstava krajského kola AMFO 2022	Biely dom v Kúpeľoch Vyšné Ružbachy	FPU	Výstava fotografií z krajskej súťaže AMFO 2022
15. 07. – 07. 09. 2022	Výstava WARHOL TOUR 2022, Andy Warhol – Ja pochádzam odnikiaľ...	Galéria Provinčný dom v Starej Ľubovni	ĽOS	Výstava diel Andyho Warhola realizovaná v spolupráci s MMUAW a Mestom Stará Ľubovňa
18. 06. 2022	Výstava POZNAJ SVOJ KROJ	Hrebienok resort v Starom Smokovci	ĽOS	Regionálna výstava v rámci podujatia Unikátne dedičstvo SK - PL pohraničia
06. 08. 2022	Výstava POZNAJ SVOJ KROJ	Obec Lacková	ĽOS	Regionálna výstava v rámci podujatia Lackovský košík
29. 07. 2022	Výstava POZNAJ SVOJ KROJ	Spišská pálenica v Starej Ľubovni	ĽOS	Regionálna výstava v rámci podujatia Spišská pálenica odetá do krásy folklóru a tradícií

26. - 28. 08. 2022	Výstava POZNAJ SVOJ KROJ	Obec Jarabina	ĽOS	Regionálna výstava v rámci podujatia Spoznávaj a uchovávaj tradície predkov v Jarabine
09/2022	Výstava Bienále vizuálneho umenia	Pasáž na Nám. sv. Mikuláša v Starej Ľubovni	ĽOS	Výstava fotografických diel z Bienále vizuálneho umenia 2021

Príloha č. 4

Podujatia pod záštitou predsedu PSK v r. 2022				
Termín (dátum)	Názov podujatia	Miesto konania	Zdroj financovania	Stručný popis
12. 03. 2022	POETICKÁ ĽUBOVŇA 2022	Obradná sieň MsÚ v Starej Ľubovni	ĽOS	30. ročník celoslovenskej súťaže začínajúcich autorov

Podujatia organizované OS a s podporou OS – 2022				
Termín	Názov podujatia	Charakter podujatia	Zdroj financovania	Stručný popis
24.03.2022	DERNIÉRA K VÝSTAVE OBRAZOV AUKCIE	Derniéra výstavy		Host'om derniéry výstavy bola speváčka ľudových piesní Anna Poráčová z Prešova
26.04.2022	DEDKO REGIÓNU STARÁ ĽUBOVŇA	Nesúťažná prehliadka		Nesúťažná prehliadka Dedko regiónu Stará Ľubovňa
09.05.2022	OSLAVY 77. VÝROČIA UKONČENIA 2. SVETOVEJ VOJNY A VÍŤAZSTVA NAD FAŠIZMOM	Oslava		Pri Pamätníku padlých pred Domom kultúry v Starej Ľubovni, sme si pripomenuli 77. výročie ukončenia 2. svetovej vojny a víťazstvo nad fašizmom
24.05.2022	PULS	Divadelno- tanečné predstavenie		Predstavenie Poddukelského umeleckého ľudového súboru v Dome kultúry
06.05.2022	VERNISÁŽ VÝSTAVY DÚHA 2021/2022	Vernisáž výstavy		Vernisáže výtvarných diel účastníkov celoslovenskej súťaže Dúha
10.06.2022	VERNISÁŽ VÝSTAVY AMFO 2022	Vernisáž výstavy		Vernisáž fotografií z krajského kola postupovej súťaže amatérskej fotografie AMFO 2022
15.07.2022	VERNISÁŽ VÝSTAVY WARHOLTOUR 2022	Vernisáž výstavy		vernisáž výstavy diel svetoznámeho Andyho Warhola

26.08.2022	RUSÍNSKA PARÁDA 26.8.2022	Koncert		Výnimočný a nádherný koncert rusínskej ľudovej piesne populárnych rusínskych spevákov
29.07.2022	Prehliadka krojov SPIŠSKÁ PÁLENICA ODETÁ DO KRÁSY FOLKLÓRU A TRADÍCIÍ	Prehliadka krojov		Prehliadku ľudových krojov spišského kraja.
16.08.2022	ZRKADLO ROČNÝCH OBDOBÍ - JAR - LETO	dvojkonzert		Dvojkonzert regionálnych súborov a skupín
26.08.2022	OSLAVY SNP – 77. VÝROČIE MARTIN	Oslava		Slávnostná oslava výročia jednej z najväčších dejinných udalostí slovenskej histórie
19.08.2022	PREZENTÁCIA ZBIERKY KRÁJANIE JABLKA 2022	Prezentácia knihy		Slávnostná prezentácia zbierky poézie v jazykoch a nárečiach regiónu Stará Ľubovňa
01.09.2022	ZRKADLO ROČNÝCH OBDOBÍ - JESEŇ / ZIMA	dvojkonzert		Dvojkonzert regionálnych súborov a skupín
01.09.2022	VERNISÁŽ VÝSTAVY BIENÁLE VIZUÁLNEHO UMENIA	vernisaž výstavy		Vernisaž výstavy a prezentácia katalógu z podujatia Bienále vizuálneho umenia
15.09.2022	CESTA ROZPRÁVKOVÝ M LESOM	pre deti		Podujatie pre deti - súťaže a iné zaujímavé aktivity s rozprávkovými postavami

07.10.2022	HORÚCA SPRCHA	divadlo		Divadelná komédia Divadla Komédie v Dome kultúry Stará Ľubovňa
18.10.2022	MARKA MAČOŠKOVÁ - MINULI SJA MOJI ROČKY, MINULI	Galakonzert		Galaprogramu pri príležitosti životného jubilea speváčky ľudových piesní Marky Mačoškovej v DK SL
01.10.2022	XXIX. ĽUBOVNIANSKY JARMOK - FOLKLÓRNE PÁSMO	Folklórne pásmo		Folklórne pásmo regionálnych skupín. 1. októbra v čase od 14:00 h. do 17:00 h. na hlavnom pódiu pred Okresným úradom v Starej Ľubovni
26.10.2022	BABIČKA OKRESU STARÁ ĽUBOVŇA 2022	Súťažná prehliadka		Okresná súťažná prehliadka Babičiek okresu Stará Ľubovňa
08.12.2022	AUKCIA UMELECKÝCH DIEL	Aukcia		Aukcia umeleckých diel rôznych autorov zo Slovenska, Českej republiky, Maďarska, Ukrajiny a ďalších krajín

Príloha č. 6

Programový rozpočet – 2022			
Ukazovatele		Plán	Skutočnosť
1.	Počet súťaží ZUČ	13	13
2.	Počet tradičných podujatí usporiadaných v OS	25	25
3.	Počet vzdelávacích podujatí, sociálna prevencia, dejiny osobnosti, historické udalosti	28	25

12. EKONOMICKÝ ROZBOR HOSPODÁRENIA ZA ROK 2022

Základné údaje:

Lubovnianske osvetové stredisko v Starej Ľubovni je príspevkovou organizáciou Prešovského samosprávneho kraja.

Organizačná štruktúra LOS – 8 pracovníkov:

Útvár riaditeľa:

- riaditeľ (1)
- ekonóm (1)
- vodič, údržbár, informatik, BOZP (1)

Útvár záujmovej umeleckej činnosti, vzdelávacej a manažérskej práce:

- samostatný odborný pracovník (5).

Dňa 01.03.2014 bol menovaný do funkcie riaditeľa LOS – Ing. Martin Karaš.

K 31.12.2022 je počet zamestnancov 8.

Lubovnianske osvetové stredisko v Starej Ľubovni je regionálnou kultúrnou, informačnou a vzdelávacou inštitúciou v oblasti osvetovej činnosti.

Základným poslaním je na základe dobrovoľnosti, záujmu a tvorivej schopnosti ľudí prispievať k rozvoju ich osobností, utvárať kultúrny spôsob života a zvyšovať kultúrnu a vzdelanostnú úroveň. Osvetové stredisko uspokojuje kultúrne, informačné a vzdelávacie potreby občanov, orgánov samosprávy, štátnej správy a organizácií spadajúcich do územného obvodu okresu Stará Ľubovňa.

LOS, okrem iných, organizuje a zabezpečuje počas roka tri celoslovenské a jednu krajskú súťaž a množstvo podujatí regionálneho charakteru (festivaly, súťaže, prehliadky, školenia, atď), ktoré sú aj finančne náročné.

Od roku 2003 sídlime v Kultúrnom dome v Starej Ľubovni, kde sme v prenájme. Nájomné uhrádzame prevažne z dotácie z ÚPSK.

Dosiahnuté príjmy:

Úrad PSK v Prešove nám **rozpočtovým opatrením č.17/SR/K/BV/2022** zo dňa 01.01.2022 oznámil záväzné ukazovatele rozpočtu PSK pre našu organizáciu vo výške **164 438,00 EUR** – bežný výdavky (600) zdroj 41.

Závazné ukazovatele rozpočtu PSK sú vo výške **164 438,- EUR – bežné výdavky**

Rozpočtové opatrenia:

19.05.2022 Bežné výdavky (600) odmeny – Kolektívna zmluva 2021	3 779,- €
21.06.2022 Bežné výdavky (600) Hmotná zainteresovanosť	3 306,- €
19.07.2022 Bežné výdavky (600) Valorizácia miezd a odvodov	2 196,- €
03.08.2022 Bežné výdavky (600) Rekreačné poukazy ž.1133/2022	263,- €
30.08.2022 Bežné výdavky (600) odmeny – Kolektívna zmluva 2022	5 398,- €

Skutočné čerpanie z rozpočtu PSK k 31.12.2022	celkom	179 379,32 €
Bežné výdavky (600) - zdroj 41		179 379,32 €

Hodnotenie dosiahnutých príjmov:

- Za predaj výrobkov, tovarov a služieb (223001) **23 232,- € - zdroj 46**

Fond na podporu umenia **1 500,- €**

01.04.2022 AMFO 2022 1 500,- €

Fond na podporu kultúry národnostných menšín **5 500,- €**

27.09.2022 Folklorne slávnosti piesní a tancov Čirč 3 000,- €

26.10.2022 Slávnosti poľsko-goralskej kultúry 2 500,- €

Príjmy spolu: 209 611,32 €.

Bežné výdavky:

Úpravy rozpočtu boli vykonané z týchto dôvodov:

1 – zostatok prostriedkov z minulého roka vo výške 15 134,- €

4 874,- € – zdroj 46

10 260,- € - zdroj 11H

2 – úprava rozpočtu podľa skutočných výdavkov – zdroj 41,46,11H

- 3 - FPU 2022 – grant 1 500,- € - zdroj 11H
- 4 - rozpočtové opatrenie PSK – odmeny KZ 2021 – 3779,- € - zdroj 41
- 5 – úprava rozpočtu podľa skutočných príjmov – zdroj 46
- 6 – rozpočtové opatrenie PSK – hmotná zainteresovanosť – 3 306,- € - zdroj 41
- 7 – úprava rozpočtu podľa skutočných výdavkov – zdroj 41, 11H
- 8 - úprava rozpočtu podľa skutočných príjmov – zdroj 46
- 9 – rozpočtové opatrenie PSK – valorizácia miezd – 2 196,- € - zdroj 41
- 10 – rozpočtové opatrenie PSK – rekreačné poukazy - 263,- € - zdroj 41
- 11 - úprava rozpočtu podľa skutočných výdavkov – zdroj 41
- 12 – rozpočtové opatrenie PSK – odmeny KZ 2022 – 5 398,- € - zdroj 41 - úprava rozpočtu podľa skutočných výdavkov – zdroj 41
- 14 – FPKNM – grant 3 000,- € - zdroj 11H
- 15 - úprava rozpočtu podľa skutočných príjmov – zdroj 46
- 16 - úprava rozpočtu podľa skutočných výdavkov – zdroj 41, 11H
- 17- FPKNM – grant 2 500,- € - zdroj 11H
- 18 - úprava rozpočtu podľa skutočných výdavkov – zdroj 41
- 19 - úprava rozpočtu podľa skutočných výdavkov – zdroj 41,46
- 20 - úprava rozpočtu podľa skutočných výdavkov – zdroj 41,46.

K 31.12.2022 je čerpanie výdavkov vo výške **217 513,37 €**.

-	zdroj 41 (600)	179 379,32 €
-	zdroj 46	20 874,05 €
-	zdroj 11H	17 260,- €

Výdavky – kategória 610, 620

Čerpanie položky 61 - mzdy - celkom	110 445,92 €
107 607,06 € - zdroj 41	
2 838,86 € - zdroj 46	

62 - odvody z miezd- celkom **40 475,64 €** - zdroj 41

z toho: DDS 1 809,98 € - zdroj 41

K 31.12.2022 stav zamestnancov LOS – 8 osôb, z toho dve pracovníčky sú poberateľkami starobného dôchodku.

V mesiaci január 2022 odišli dve pracovníčky do starobného dôchodku, ktorým bolo vyplatené dvojmesačné odchodné.

Tarifné mzdy všetkých pracovníkov k 31.12.2022 sú vo výške 6 880,- €

osobný príplatok – 1 273,50 €

príplatok za riadenie – 150,- €

Priemerná mzda k 31.12.2022 – 1 150,47 €.

K 31.12.2022 boli vyplatené odmeny celkom vo výške **12 450,- €**.

podľa Dodatku ku Kolektívnej zmluve vyššieho stupňa za rok 2021 vo výške 2 800,- €, polročné odmeny vo výške 3 250,- €,

podľa Dodatku ku Kolektívnej zmluve vyššieho stupňa za rok 2022 vo výške 4 000,- €

odmeny na konci roka vo výške 2 400,- €.

Výdavky – kategória 630

Čerpanie položky 63 celkom **62 919,56 €**

29 886,29 € – zdroj 41

15 773,27 € – zdroj 46

17 260,- € - zdroj 11H

Medzi významné výdavky patria tieto položky:

Čerpanie položky 631 001 - Tuzemské celkom 77,40 € - zdroj 41

Čerpanie položky 631 002 – Zahraničné celkom 86,- € - zdroj 41

Čerpanie položky 632 003 – Poštové služby celkom 393,05 € - zdroj 41

Čerpanie položky 632 004 – Komunikačná infraštruktúra (internet, vucnet) – 933,27 €

724,89 € - zdroj 41

208,38 € - zdroj 46

Čerpanie položky 632 005 – Telekomunikačné služby – celkom 500,78 €

381,02 € – zdroj 41

119,76 € - zdroj 46.

Čerpanie položky 633 001 – Interiérové vybavenie – 480,21 € - zdroj 41.

Kúpili sme pracovnú dosku na skrinku s kuchynským drezom a vešiakovú stenu.

Čerpanie položky 633 002 – Výpočtová technika 46,80 € - zdroj 41.

Čerpanie položky 633 003 – Telekomunikačná technika – 0,- €

Čerpanie položky 633 004 – Prevádzkové stroje, prístroje 0,- €

Čerpanie položky 633 006 – Všeobecný materiál - celkom 1 078,79 €

837,67 € - zdroj 41

z toho výdavky na dezinfekciu vo výške 2,65 €

171,12 € - zdroj 46

70,00 € - zdroj 11H.

Čerpanie položky 633 009 – Knihy, časopisy, noviny - celkom **5 843,04 €**

1 048,04 € - zdroj 41 – predplatné LN

- tlač zborníka poézie a prózy CEZ STEBLÁ SUCHÝCH TRÁV – Poetická Ľubovňa

- spolufinancovanie projektu KRÁJANIE JABLKÁ,

- zborník Babka,dedko 2022,

- katalóg Aukcia umeleckých diel, katalóg Bienále vizuálneho umenia

360,- € - zdroj 46 – tlač zborníka DÚHA 2022,

4 586,- € - zdroj 11H – tlač kníh NA ŇAŇOVYM POĽU, KRÁJANIE JABLKA, rovnomené granty FPKNM z roku 2021, Spravodajca Naša Vansovej Lomnička a katalóg AMFO 2022.

Čerpanie položky 633 010 – Pracovné odevy, obuv a pracovné pomôcky – 0,- € .

Čerpanie položky 633 013 – Softvér – 244,32 € - zdroj 41

- antivírusové programy ESSET pre 8 PC na 2 roky, program ZOOM.

Čerpanie položky 633 016 – Reprezentačné – 102,42 € - zdroj 41.

Čerpanie položky 634 001 – Palivo, mazivá, oleje – celkom 955,04 € - zdroj 41.

Čerpanie položky 634 002 – Servis, údržba, opravy – celkom 691,96 € - zdroj 41.

Servis - SMV Citroen Berlingo r. výroby 2016 + nové zimné pneumatiky.

Čerpanie položky 634 003 – Poistenie – celkom 280,20 €.

PZP + havarijné poistenie SMV v poisťovni UNION za 2., 3.a 4. štvrťrok 2022.

Čerpanie položky 634 004 – Prepravné - celkom 1 584,12 €

473,32 € - zdroj 41

340,80 € - zdroj 46.

770,00 € - zdroj 11H

Čerpanie položky 634 005 – Karty, známky - celkom 210,- € - park. karta + dialničná známka.

Čerpanie položky 635 002 – Výpočtovej techniky – celkom 135,- € - zdroj 41.

Čerpanie položky 635 004 – Prev.strojov, prístr. – 0,- € .

Čerpanie položky 635 006 – Budov, objektov alebo ich častí – 36,- € - zdroj 41.

Čerpanie položky 635 009 – Softvéru – celkom 1 093,35 € – zdroj 41

- program ISPIN, mzdový program MAGMA.

Čerpanie položky 635 010 – Komunikačnej infraštruktúry – celkom 2 143,72 € - zdroj 41

- štvrťročné platby za údržbu programu SPIN, programu MAGMA.

Čerpanie položky 636 001 – Budov, objektov alebo ich častí – celkom 4 248,50 €

2 954,92 € - zdroj 41

893,58 € - zdroj 46.

400,00 € - zdroj 11H

ĽOS má sídlo v prenajatých priestoroch v Dome kultúry v Starej Ľubovni, ktorý vlastní Mesto Stará Ľubovňa.

Plocha prenajatých priestorov je 101,89 m², ročný nájom 4 161,48 €.

Z toho - nájomné činí 2 445,36 € a ostatné služby spolu 1 716,12 €.

elektrina 370,- €

teplo 1100,- €

vodné a stočné 229,82 €

technik PO 16,30 €

Vyúčtovanie - teplo za rok 2021 – vrátka 672,98 €.

Čerpanie položky 637 001 – Školenia, kurzy, semináre – celkom 291,85 € - zdroj 41.

Čerpanie položky 637 002 – Konkurzy a súťaže celkom **28 310,97 €**

7 944,67 € - zdroj 41

13 049,80 € - zdroj 46

7 316,50 € - zdroj 11H. Na túto položku účtujeme výdavky na kultúrne aktivity.

Čerpanie položky 637 003 – Propagácia, reklama, inzercia – celkom 119,40 €

- výdavky na web stránku ĽOS www.osvetalubovna.sk .

Čerpanie položky 637004 – Všeobecné služby celkom 6 035,56 €

1 510,04 € - zdroj 41

601,92 € - zdroj 46

3 923,60 € - zdroj 11H

Na túto položku účtujeme prevažne výdavky na služby kultúrnych aktivít.

Čerpanie položky 637 005 – Špeciálne služby – celkom 754,- € - zdroj 41

mesačné platby – firme osobnyudaj.sk – dohľad - ochrana osobných údajov a právne služby.

Čerpanie položky 637 006 – Náhrady – celkom 297,32 € - zdroj 41

antigénové testovanie zamestnancov, rekreačné poukazy.

Čerpanie položky 637 007 - Cestovné náhrady 193,90 € - zdroj 11H.

Čerpanie položky 637 012 – Poplatky a odvody celkom 250,30 €

246,95 € - zdroj 41

3,35 € - zdroj 46

Čerpanie položky 637 014 – Stravovanie – celkom 4 089,72 € - zdroj 41.

Čerpanie položky 637 015 – Poistné – celkom 0,- € (zaplatené 12/21)

Ročné poistenie majetku v poisťovni UNION 2022– živelné pohromy.

Čerpanie položky 637 016 – Prídela do SF - 1,20 % – celkom 1 167,49 € - zdroj 41.

Čerpanie položky 637 018 – vrátenie príjmov minulých rokov - celkom 21,60 € – zdroj 46

– vrátenie dotácie FPU - neuznané výdavky z roku 2017.

Výdavky – kategória 640

Čerpanie položky 642 013 – Odchodné – celkom 3 400,- €

1 138,08 € – zdroj 41

2 261,92 € - zdroj 46 – čerpanie rezervy vytvorenej v roku 2020,2021.

V mesiaci január 2022 odišli do starobného dôchodku dve pracovníčky.

Čerpanie položky 642 015 – Na nemocenské dávky – celkom 272,25 € - zdroj 41.

Kapitálové výdavky:

EOS nemá na rok 2022 rozpočtované kapitálové výdavky.

Realizované projekty:

K 31.12.2022 sme realizovali tieto projekty väčšieho charakteru:

01/2022- ETNO(LABORATÓRIUM) cyklické vzdelávanie pedagógov a vedúcich folklórnych kolektívov – projekt - UZOL kultúry Stará Ľubovňa - Mesto kultúry 2021

03/2022 – celoslovenská súťaž začínajúcich literárnych autorov „Poetická Ľubovňa“

03/2022 – Divadlo komédie – divadelné predstavenie - Klimaktérium a čo...

04/2022 - okresné kolo Hviezdoslavov Kubín

04/2022 – Vesmír očami detí – okresná výtvarná súťaž

04/2022 – Dedko regiónu Stará Ľubovňa

05/2022 - PULS v Starej Ľubovni

05/2022 – celoslovenská výtvarno-literárna súťaž DÚHA – MŠ SR

05/2022 – Tanec ako hobby – okresná prehliadka

06/2022 – krajská súťaž AMFO 2022 – grant FPU 2022

06/2022 – Festival duchovnej piesne – grant FPU 2021

06/2022 – Naša Vansovej Lomnička – grant FPU 2021

06/2022 – Festival folklóru Rusínov a Ukrajincov v Kamienke

06/2022 – Dni nemeckej kultúry – Chmelnica

07/2022 – výstava Andyho Warhola – Warholtour 2022

07/2022 – Ružbašské trhy folklóru

08/2022 – Lackovský košík

08/2022 – Folklorne slávnosti piesní a tancov Čirč – grant FPKNM 2022

08/2022 – podujatia k ukončeniu programu UZOL kultúry Stará Ľubovňa – Mesto kultúry 2021

09/2022 – Slávnosti poľsko-goralskej kultúry – grant FPKNM 2022

10/2022 – Ľubovniansky jarmok – folklórne pásmo

10/2022 - Divadlo komédie – divadelné predstavenie „Horúca sprcha“

10/2022 – Babička okresu Stará Ľubovňa

12/2022 – Aukcia umeleckých diel

12/2022 - Babka, dedko 2022

12/2022 – Festival duchovnej piesne

Pohľadávky a záväzky:

Pohľadávky:

K 31.12.2022 evidujeme pohľadávky vo výške **800,- €**

– odberateľské faktúry 12/2022 v lehote splatnosti.

Záväzky:

K 31.12.2022 evidujeme záväzky voči dodávateľom v lehote splatnosti vo výške **497,93 €**.

Slovak Telecom – 78,22 €

EKOS – 22,99 €

NextTeam – 12,71 €

O2 Slovakia – 24,01 €

Ľub. mediálna spol. – 40,- €

J. Karaš DROTÁR – 320,- €.

Záväzky boli uhradené 01/2023

Majetok:

Ľubovnianske osvetové stredisko spravuje majetok PSK:

Budovy (garáž)	467,27 €
Stroje, prístroje a zariadenia	14 303,44 €
Dopravné prostriedky	14 559,99 €
Pozemky (garáž)	92,94 €.
Drobný majetok (podsúvahové účty)	40 579,56 €.

ĽOS v roku 2022 nespravuje majetok na odpisovanie.

Výsledok hospodárenia

Ľubovnianske osvetové stredisko v Starej Ľubovni k 31.12.2022 eviduje nulový hospodársky výsledok .

Vlastné imanie organizácie k 31.12.2022 je **3 998,42 €**.



Ing. Martin Karaš
riaditeľ LOS